

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اطلاع
۲۶-۵-۱۹۵۵ء کو آپ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اطلاع
کی اطلاع منظر ہے کہ

"قرس کے درد میں پہلے سے کمی ہے مگر ابھی پوری طرح آرام نہیں آیا"
اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کا درد مابعد اور دراز کی عمر کے لئے رمضان المبارک کے ایام میں خاص
طور پر التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

انصار احمدیہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحبزادہ حضرت مہتابی مبارک علی
صاحب کی صحت کا درجہ کیلئے بھی درست دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان مسجد اقصیٰ میں قرآن مجید کا درس مودودی محمد ابراہیم صاحب تالانڈی دے رہے ہیں۔ درس روزانہ ایک
پارہ کا نام زہر سے معرکہ سرتاپ۔ اور نماز تراویح بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں حافظ الدین صاحب اور
آپ کے وقت مسجد مبارک میں حافظ سماعت علی صاحب پڑھاتے ہیں۔

۱۹ اپریل ۱۹۵۵ء کو مولانا کوٹلیکے صاحب نے مولانا کوٹلیکے صاحب کی عمر والی اور نماز پڑھنے کی

تفصیلاً لکھا گیا ہے
قلم کار صاحب



شمارہ
سالانہ چھپنے
ششماہی ۳-۵۰
مالک غیر
فی پرچہ ۱۳۰ روپے

ایڈیٹر

محمد حفیظ لقا پوری

جلد ۶ اشہادیت ۱۳۲۶ھ ۱۰ رمضان المبارک ۱۳۶۶ھ ۱۱ اپریل ۱۹۵۵ء

رمضان المبارک

مخلصین کی روح کو چلا اور پاکیزگی بخشنے والا
مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ بے شک روزوں کا حکم
پہلی سنتوں کو بھی دیا گیا تھا۔ لیکن جس کامل طریق اور
خود رنگ میں اسلامی تعلیمات میں اس کو مثال کیا
گیا ہے۔ وہ روحانی اور جسمانی اور انفرادی اور اجتماعی
انقلاب سے بہت ہی احسن اور پسندیدہ ہے۔

اسلامی شریعت میں یہ حکم ہے کہ ہر مسلمان خواہ
وہ بادشاہ ہو یا فقیر ماہ رمضان کے روزے رکھے
جو شخص عارضی طور پر بیمار ہو یا سفر پر ہو وہ سال کے
دوران میں دوسرے ایام میں روزے پورے کرے

مستقل طور پر بیمار یا نہایت کمزور بڑھوں کے لئے
یہ حکم ہے کہ وہ حسب استطاعت روزوں کے عوض
تیس دن کا کھانا بطور نذیر کے غزاقہ دے سائیں کہ کھلا
دیں۔ روزے کا وقت طلوع فجر سے غروب آفتاب
تک ہوتا ہے۔ روزہ دار کے لئے ضروری ہے کہ
وہ کھائے۔ پیئے اور شہوانی جذبات کی تسکین سے
بچے۔ نیز گالی، مگھوچ، غیبت، جھوٹ، رانی جھگڑا
اور ہتکرم کے گناہوں سے پھریں گے۔ روزہ صرف
بھوک اور پیاسا رہنے سے نہیں ہوتا۔

روزے سے ہم کو بہت سے سبق ملتے ہیں ایسی
سے یہ سبق حاصل ہوتا ہے کہ سب جی ہونے انسان۔ ایڑ
غریب۔ بڑے اور چھوٹے خدا تعالیٰ کی نظر میں برابر
ہیں۔ جب ایک ایڑ بڑے دار بھوک دہیاس کی شدت
محسوس کرتا ہے تو اس کو اپنے نفس اور ناراضیوں
کی تکالیف کا احساس ہوتا ہے۔ اور ان کو دور کرنے
کی طرف توجہ پیدا ہوتی ہے۔ اور وہ اپنی بھوک اور
پیاس بڑھانے کے سبب سے ہلکے سے پاتا
ہے۔ روزہ کی حالت میں جب ایک نفس مومن محض
خدا تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی کی خاطر جائز اور
حلال چیزوں کے استعمال سے روکتا ہے تو اس
کو ناجائز اور حرام چیزوں سے باز رہنے کی جدوجہد

ادلی توفیق ملتی ہے۔ روزوں سے انسان
کے جذبات کنٹرول میں آتے ہیں۔ اور اس
کی روح میں جیلا اور صفائی پیدا ہوتی ہے
ماہ رمضان میں عبادات اور ذکر و فکر کے
لئے زیادہ سے زیادہ وقت میسر آتا ہے
مالی بھت بھی ہوتی ہے اور صحت پر بھی اچھا
اثر پڑتا ہے۔ روزہ رکھنے سے انسان نظام
کا پابند بن جاتا ہے۔ اور اس کی اخلاقی حالت
دوست ہوتی ہے۔

حدیث قدسی میں وارد ہے کہ اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے ہر عمل کی کوئی نہ کوئی جزا ہے اور
روزے کی جزا میں خود ہوں۔ آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ہر چیز کے لئے
کوئی نہ کوئی مقرر ہے اور جسم کی زکوٰۃ روزہ
ہے۔
نوش قسمت میں وہ مومن جو ماہ رمضان
کے سب روزے پوری شرائط اور قلوبوں
سے رکھ کر اپنے پیارے اور رحیم خدا کا
قرب اور وصال حاصل کرتے ہیں اور اس
کے حصول دعائیں اور التجاہت کر کے اپنی کمزوریوں
اور کوتاہیوں کو دور کرنے کے سامان ہم پہنچے
ہیں۔ اور سب سے بڑا وہ کہ اسلام اور احمیت
جو اس وقت خدا تعالیٰ کی خاص نصرت اور
مدد کے محتاج ہیں کے لئے اگر یہ مہاری سے
دعائیں کرتے ہیں۔ یقیناً اللہ تعالیٰ کے
حضور ان کا بلند مقام اور اجر ہے اور وہی
اس کے پسندیدہ اور پسندیدہ بندوں میں
شمار میں ہیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو ان بگڑیہ اور
مغفل بندوں میں شامل کرے۔ اور اپنی رضا
کی راہوں پر چلائے۔ آمین

بہن دنیا کو اسلام کی صحیح تصویر رو سننا تاکہ جہاں کی رہی تبت

صاحبزادہ مرم و محترم مراد سیم احمد فرزند امام جماعت احمدیہ کی تصویر فروخت

انسانہ خواہم کے لئے آپ کی تقریر کتابی
صورت میں مشائخ کو دی گئی ہے۔ جو کسی
نامتو کو ایک پوسٹ کارڈ تکھنے پر مفت بھیج
دی جائے گی۔ آفریں صدر محترم صاحبزادہ
مرزا وسیم احمد صاحب نے حاضرین مبارک کو توجہ
دلائی کہ وہ اپنے گروہوں کو جا کر سمجھیں گے
احمدیت کے متعلق تحقیق کریں۔ اور خدا سے دعا
کریں کہ اللہ تعالیٰ ان پر صداقت کے دعوت
کھول دے۔ دعا پر جلد کا اختتام عمل میں آیا۔
مشغول از انجیل و انکار سے ۶ فروری ۱۹۵۵ء
حیدرآباد۔
مرسد مودودی محمد اقصیٰ صاحب ایڈیٹر

حیدرآباد ۵ فروری۔ خدا تعالیٰ کا ہم
جس قدر بھی شکر بخلا لیں وہ کم ہے۔ کہ اس
نے اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کو بھیج کر ہم کو از سر نو اسلام سکھایا۔ کرم
محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب
نے فرزند امام جماعت احمدیہ نے مدینہ
بلوچنگ کھپاؤند میں جماعت احمدیہ کے سالانہ
مبارک افتتاح کرتے ہوئے ارشاد فرمایا۔
انہوں نے کہا کہ پروردگار اندر ہی اندر دنیا
کو اسلام کی طرف لا رہا ہے۔ ہمیں جہاں
یہ کوشش کرنی چاہئے کہ دنیا کو اسلام کی
صحیح تصویر سے روشناس کرائیں۔ اور اپنے
عمل سے دنیا کو گرویدہ اسلام بنائیں تاکہ
اللہ کی مخلوق جو تاریکی میں ہے اسے ہم
اجاے میں لاسکیں۔ صاحبزادہ مودودی
کے بعد مودودی کریم اللہ صاحب ایڈیٹر آزاد
نوجوانانہ ادارے نے انگریزی میں سیرت
نبوی پر جامع تقریر فرمائی۔ جس میں آنحضرت
کی سیرت طیبہ کو قرآنی تعلیم کے آئینہ میں
پیش فرمایا۔ آپ نے بعد مولانا مبارک علی
صاحب مبلغ سہیلی کرناٹک نے اپنی تقریر
میں کہا کہ ہمارا مقصد یہ ہے کہ ایک رسمی
مسلمان کو حقیقی معنوں میں مسلمان بنائیں
مولانا محمد سلیم مبلغ ملکنہ نے اپنی تقریر میں کہا کہ
دوسرے مذاہب کو ماننے والے جب اپنے
مذہب سے روگرداں ہوتے ہیں۔ تو ترقی
کر سکتے ہیں۔ لیکن ایک مسلمان جب تک اپنے
آپ کو حقیقی معنوں میں مسلمان نہیں بتاتا
ترقی نہیں کر سکتا۔ سید عبداللہ الدین
صاحب امیر جماعت احمدیہ نے تبلیغ حق کے
مشغول مسلمان فرمایا۔ اور یہ اعلان کر دیا کہ

اعلان

"مکرم پی پی عبد الرحیم صاحب کو یا کی درخواست
پر انہیں مقامی مشی ہاؤس کے لئے مبلغ ڈھائی
صد روپیہ ۲۵۰ روپے کی رقم ارد گرد کی جائزوں
سے فراہم کرنے کی اجازت دی جاتی ہے۔ بشیرکے
اس کا اثر مرکز می چندوں پر نہ پڑے۔ عبدالرحیم
صاحب کو یا کو صرف ایسے افراد سے چندہ حاصل
کرنے کی اجازت ہوگی جو بقایا دار نہ ہوں
ناظریت المال قادیان

اعلان

اختیاراً چندہ کی ترسیں اور اخبار گزٹریوں کے بارے
میں خط و کتابت مجھے فرمائی جائے۔ اور اخراجات
مصابی کے بارے میں ایڈیٹر سے۔ اور پھر سے خدا
تعالیٰ سے فرماتے وقت خریداری بزرگ کا حوالہ دیا
کریں۔ (بشمیر ہدرا)

طلو الہائی سکول کے طلباء کو الوداعی پارٹی

تعلیم مورخہ ۱۹۵۷ء و تعلقہ الہائی سکول کے طلباء کو الوداعی پارٹی کی طرف سے الوداعی پارٹی دی گئی۔ تلو الہائی سکول ۱۵ طلباء تالیف سنٹر میں میٹرک کا امتحان دینے کے لئے یہاں آئے ہوئے تھے۔ اور جماعت اجمیر نے ان کو رہائش کے لئے اپنے سکول کے بورڈنگ میں جگہ دی تھی۔ آج امتحان سے فارغ ہو کر انہوں نے واپس اپنے گھر کو جانا تھا۔ اس موقع پر نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے مجلس خدام الہامیہ کے تعاون سے ان کو الوداعی پارٹی پارٹی دی گئی۔ جس میں علاوہ طلباء کے ان کے نگہبان اساتذہ کو بھی مدعو کیا گیا۔ اور مقابلی کراچ اور شہر کے بعض معززین بھی بلائے گئے۔ اس تقریب میں جماعت کی طرف سے مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقابلی، مکرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ ناظر دعوت و تبلیغ، مکرم مولوی برکات احمد صاحب راجپوت اور ۱۰ سے زیادہ ایشیائی تفریح و عروہ و تبلیغ اور مکرم نعیم فیصل احمد صاحب نظر تعلیم و تربیت نیز سلمہ کے بعض دیگر ذمہ دار افراد شریک ہوئے۔ جماعت کی طرف سے الوداعی خط لکھی گیا۔ یہ خط مولوی مولوی برکت احمد صاحب راجپوت نے پڑھا اور مولوی محمد کرم جبار کا سید احمد صاحب نے اسے پڑھا۔

ذمہ دار تھا۔ اور طلباء کو پرائیویٹ طور پر امتحان میں مشاق ہونے کے لئے کسی معتمد سکول کے ہیڈ ماسٹر کی تصدیق کی ضرورت پڑی۔ تو ہم نے لاہور تک کوشش کی لیکن کسی ہیڈ ماسٹر سے ہماری درخواست کو قبول نہ کیا۔ آخر ہم تعلیم الاسلام ہائی سکول کے ہیڈ ماسٹر صاحب مولوی محمد امین صاحب سے ملتی ہوئے۔ انہوں نے بخوشی ہمارے طلباء کے ناموں پر تصدیق کی اور وعدہ کیا کہ جب بھی ضرورت ہوگی اس خدمت کے لئے حاضر ہوں۔ آج تلو الہائی سکول جس حالت میں ہے یہ اجمیر جماعت کا مرحوم منت ہے اور ہم اس احسان کا بدلہ نہیں ادا کر سکتے جو جماعت اجمیر اور اس کے بانی نے ہمارے اوپر بحیثیت مسایہ کے اور بھی بہت سے احسان کئے ہیں۔

آپ نے سکھ تاریخ سے سکھ مسلم اتحاد کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ سکھوں اور مسلمانوں کا اڈا لٹ لعلق ہے۔ ہم خیری باباناگ اور رانگہ پورہ اور مردانہ کے تعلقات کو فراموش نہیں کر سکتے۔ اسی طرح بدھو شاہ - الی خاں اور بنی خاں کے ماعتات ہمارے دلوں میں آج بھی پریم بھرا اذ پید لکرتے ہیں۔

آزادی آپ نے بتایا کہ اس وقت بھی جیسا کہ ہم نے اپنے طلباء کو قادیان میں پھرانے کے لئے دند و دھوپ کو تو کچھ لے جایا ہوا۔

نہ کی۔ یہ اجمیر جماعت ہی ہے جو اس آڑ سے وقت میں کام آئی۔ اور اپنی وقت کے باوجود ہمارے طلباء کو رہائش کے لئے جگہ دی۔ ہم اس احسان کو بھی نہیں بھول سکتے۔

آخر میں آپ نے فرمایا کہ دعا کے جو طریق ایڈریس میں جلیا گیا ہے۔ یہی مذہب کی جان ہے اور کامیابی کی کلید اور طلباء کو یہ ہم اور کار آمد نصیحت کی گئی ہے جس پر ان کو عمل کرنا چاہیے۔

مکرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کی تقریر سردار رام سنگھ صاحب کے بعد مکرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مختصر تقریر فرمائی۔ جس میں طلباء کو کار آمد نصیحتیں اور اپنے خاندان کے سکھوں کے ساتھ تعلقات کا ذکر کیا۔

آپ نے بتایا کہ جماعت اجمیر میں نوع انسان کے ساتھ ہمدردی کرنے کے لئے ہی وجود میں آئی ہے۔ اور حضرت بانی سلمہ اجمیر نے جماعت میں داخل ہونے کی شرائط میں سے ایک شرط یہ بھی رکھی ہے کہ بنی نوع انسان کی سچی ہمدردی کا جائزہ سوچیں اس مکرم پر عمل کرتے ہیں۔ ہم حضرت کرتے ہیں۔ کہ کجی کے ماعت میں ہم سے آپ کی خدمت میں کوئی کہنا ہی نہ ہو گئی ہو۔

اس تقریب میں مکرم بونس احمد صاحب اسلم نے پڑھی اور ماعت مکرم کا فخر سنا دیا گیا صاحب نے فرمایا روزہ کی اختطاری کے وقت حمد حاضرین

کی جائے اور ماعتی سے تواضع کی گئی۔ خدا نواز کے فضل سے تمام تقریب بہت سادگی سے سرانجام پذیر ہوئی۔ اور طلباء پر اس کا گہرا اثر پڑا۔ اس موقع پر نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے طلباء کے لئے انگلیزی اور گورکھی کی کتبوں کا ایک ایک سیٹ پیش کیا گیا۔ فائز محمد علی ڈانک۔

ریپورٹ مجلس خدام الہامیہ حیدرآباد دکن

بابت دسمبر و جنوری ۱۹۵۷ء

ان دو مہینوں میں مجلس کے چھ ترمیمی اجلاس منعقد ہوئے۔ پہلے اجلاس میں ممبران مجلس نے مساز کا سب سے قائد صاحب نے سنا۔ منصبی خلافت کے امتحان کے لئے ممبران کو تحریک کی گئی۔ اور اسی کتاب کا درس بھی دیا گیا۔ دوسرے اجلاس میں قائد صاحب نے تمام ممبران کو نماز با ترجمہ سیکھنے کی تاکید کی۔ اور یہ پرہ گرام بتایا کہ جب محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب دورہ پر تشریف لائیں گے تو مساز با ترجمہ یاد کرنے والوں کے انعامات تقسیم کئے جائیں گے۔ تیسرے اجلاس میں منصبی خلافت کا درس دیا گیا۔ چوتھے اور پانچویں اجلاس میں منصبی خلافت کے امتحان کی تیاری کے لئے اقدام کا ٹیسٹ لیا گیا اور درس بھی دیا گیا۔ چھٹے اجلاس میں کتاب منصبی خلافت کا باقاعدہ امتحان ہوا۔ جس میں بارہ خدام نے شرکت کی۔

تمام اجلاسات میں عہد نامہ دہرا پڑھا جاتا رہا۔ سیکرٹری محمد مجلس خدام الہامیہ حیدرآباد۔

دعاے مغفرت

عہد میں چند سال قبل ایک شب شیخ عبداللہ ثبوتی داخل اجمیر ہوئے۔ انھوں نے اتنی ترقی کی کہ جماعت عہد کے تمام مقرر ہوئے۔ ادا ہے الکوئے لڑکے محمود ثبوتی کو وقف کر کے تعلیم کے لئے جو وہ بھیج دینا۔ اب صرف کا انتقال ہو گیا ہے۔ لہذا دعا ادا فرمادیں کہ اصحاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ سے مردم کو بلند درجات عطا کرے اور ان کے پسماندگان کو عزیز جمیل عطا کرے۔ اور ان کا حافظہ خاطر رہے۔ آمین۔

حاجی محمد الدین تھانوی مدرس قادیان

وزیر اعظم گولڈ کوسٹ کے نام حضرت امام جماعت اجمیر کا تار

غلام گلزارہ خود مختار مملکت کے قیام پر سیدنا مغفرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے اپنی اجمیر جماعت اجمیر کی طرف سے ۲۴ مارچ ۱۹۵۷ء کو وزیر اعظم گولڈ کوسٹ کے نام مبارک باد لکھا جو پینچام باریو تا رارسال فرمایا تھا۔ اس کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

میں اپنی اجمیر جماعت اجمیر کی طرف سے جو تمام دنیا میں پھیل چکی ہے۔ آپ کو اور آپ کے ملک کے عوام کو حصول آزادی کی تقریب پر مبارکباد دیتا ہوں اور آپ کے ملک کی مسلسل اور ہر آن بڑھنے والی خوشحالی اور ترقی کے لئے اللہ تعالیٰ کے معزز دعا کرتا ہوں۔

آپ کے ملک کے ساتھ میرا بھائی اور دلچسپ محض رسمی نہیں ہے۔ بلکہ فطری پر مبنی ہے۔ کیونکہ آپ کے ملک کے قریب ایک ہفتہ ہفتہ ہفتہ سے اجمیر میں۔ اور وہیں کے بہت سے طلباء سلمہ اجمیر کے مرکزی تعلیم پائے ہیں۔ ہمیں اللہ تعالیٰ کے فضل سے امید ہے کہ مستقبل قریب میں جماعت اجمیر آپ کے ملک طول و عرض میں پھیلنے اور ترقی کے ساتھ پھیلے گی۔

اور وہ ہر شعبہ زندگی میں اس ملک کو آگے بڑھانے اور ترقی دینے میں نمایاں حصہ لے گی انشاء اللہ تعالیٰ۔

میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کی اور آپ کے ملک کی مدد فرمائے۔ آمین۔

امام جماعت اجمیر ربوہ

اس میں طلباء کو آئندہ زندگی میں پیش آنے والے امور کے متعلق فوری نصیحت کی گئیں۔

جناب سردار رام سنگھ صاحب ام کی تقریر

ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے جب سردار رام سنگھ صاحب ایم اے سکینڈ مرٹز حضور ہائی سکول نے فرمایا۔

انہوں نے جماعت سے حضور الہائی سکول کے پڑانے اور خوشحالی و سعادت میں۔ جب ہمارا سکول۔ پینچام باریو سے recognisance

خطبہ جمعہ

تاریخ اسلامی کا ایک ایک قویات مبینہ ہے جو حقیقت حال کو

سامنے رکھ دیتا ہے

فرمودہ ۲۲ مارچ ۱۹۵۷ء بمقام ربوہ

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا

لقد انزلنا آیات متینات واللہ

یہدی من یشاء الی صراط مستقیم

(نور ۷۶)

یعنی ہم نے ایسی آیتیں اتاری ہیں جو

حقیقت حال

کو کھل کر دکھا دیتی ہیں۔ اور جو لوگ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کر لیتے ہیں۔ وہ انہیں سیدھا راستہ دکھا دیتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ مذہب ایسی باتوں کی طرف اشارہ کرتا ہے جو زیادہ تر غیب میں ہوتی ہیں۔ اس لئے مذہب انسان کو فائدہ دے سکتا ہے جس میں آیات حینات ہوں یعنی ایسے نشان ہوں جو کہ غیب کو کھول کر رکھیں اور چھپی ہوئی باتوں کو ظاہر کر دیں۔ اگر غیب غیب ہی رہے اور چھپی ہوئی بات ظاہر نہ ہو تو پھر مذہب نے کیا فائدہ دیا؟ جہاں تک غیب کی باتوں کا سوال ہے سارے لوگوں کے لئے وہ غیب ہی غیب ہے۔ ظاہر ہونے یا نہ ہونے کا وہ غیب ہی ہوتا۔ مثلاً

اللہ تعالیٰ کی مستی

اور اس کی توحید غیب میں تھی۔ اگر مذہب نہ آتا تو بھی اللہ تعالیٰ کی مستی اور اس کی توحید غیب میں ہی رہتی۔ مذہب کا فائدہ تو یہی ہو سکتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی سستی کو غیب سے نکال کر ظاہر میں لے آئے۔ اگر وہ ایسا کر دے تو وہ مذہب ہے۔ لیکن اگر وہ ایسا نہ کرے تو وہ ایک بے فائدہ چیز ہے جس کے آنے سے ہمیں کوئی فائدہ نہیں پہنچتا۔ اور جس کے نہ آنے سے ہم کو کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا تھا۔ دیکھو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے خدا تعالیٰ نے اس دھوہ کو کس طرح پورا کیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سخت دشمنوں میں سے ایک ہندہ بھی تھی۔ وہ اتنی شہید دشمن تھی کہ

جنگ احد کے موقع پر

لوگوں کو خوشخبری دیا کہ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے اور اسلامی لشکر پر حملہ کر دے اور جب ایک خطرناک موقع مسلمانوں کے لئے آیا۔ تو اس نے باج آہمی حضرت حمزہؓ کا جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے

چچا تھے۔ اور ان سے اسے عداوت تھی کلیبو نکال کر میرے پاس لے آئے۔ اس طرح ان کے کان کاٹ کر لے آئے۔ تو میں اسے انعام دے دوں گی۔ لوگوں میں یہ غلط طور پر مشہور ہو گیا ہے کہ اس نے کلیبو جیسا یا لقا کسی صحیح سند سے اس کا ثبوت معلوم نہیں ہوتا۔ درحقیقت اس نے انعام مقرر کیا تھا۔ کہ جو شخص ان کا کلیبو نکال کر لائے۔ اور کان کاٹ کر لائے۔ تو میں اس کو انعام دوں گی۔ گویا یہ ثبوت ہو گا کہ وہ ما تہم میں مارے گئے ہیں۔ جنگ کے بعد جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ بات معلوم ہوئی۔ کہ آپ کے چچا کی ایسی بے حرمتی کی گئی ہے تو جمع طور پر آپ کے دل میں جو شش آیا۔ اور آپ نے فرمایا میں بھی ان لوگوں کے ساتھ آپ ہی کروں گا۔ جب انہوں نے اقبال کر دی ہے اور

مسلمان شہداء

کے ساتھ اس قسم کا سلوک کیا ہے۔ تو میں بھی ان کے ساتھ آپ ہی سلوک کروں گا تب اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی نازل ہوئی۔ اور اس میں بتایا گیا کہ تمہیں اس قسم کی باتیں نہیں کہنی چاہئیں اب دیکھو

اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد

لئن کفرت دالا تھا۔ ہندہ بے شک لڑائی کرنے والوں میں سے نہیں تھی۔ وہ پیچھے رہنے والی عورتوں میں سے تھی۔ جو مردوں کو لڑائی کے لئے اکساتی تھی۔ مگر اس کے ساتھ وہ لوگ بھی تھے۔ جو بعد میں اسلامی لڑائیوں میں مارے گئے۔ انہوں نے جانے کے قریب پہنچے اگر ان کے ساتھ ہی وہی سلوک کیا جاتا۔ جو ہندہ نے حضرت حمزہؓ کو لاش کے ساتھ کیا تھا۔ تو بعد میں جو فتنات ظاہر ہوئے وہ کیسے ظاہر ہوتے۔ خلافت انہی لوگوں میں ابوجہل کا بیٹا فکر نہ بھی تھا۔ انہی لوگوں میں خالد بن ولید نے بھی تھے۔ انہی لوگوں میں عمر بن خطاب بھی تھے۔

فرض کرو

بہت لوگ مارے جاتے۔ اور ان کے ساتھ

دہی سلوک ہوتا۔ جو ہندہ نے حضرت حمزہؓ کی نعش کے ساتھ کیا تھا۔ تو بعد میں ان لوگوں نے جو ترابیاں کیں۔ اور ان کی وجہ سے جو عزت اسلام کو پہنچی۔ وہ کیسے پہنچی۔ اللہ تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بتا دیا تھا۔ کہ آپ کو مستقبل کا علم نہیں ہمیں مستقبل کا علم ہے۔ جن لوگوں پر آپ کو اس وقت غصہ آ رہا ہے۔ ان میں سے بعض مستقبل میں اسلام کے لئے بڑی بڑی ترابیاں کرنے والے ہوں گے۔ جن پر حضرت عکرمہؓ کی مثال ہی سے ہے۔ وہ ابوجہل کے بیٹے تھے۔ اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو روایاں دکھایا گیا تھا کہ ایک زشتہ انگودوں کا ایک خوشہ آپ کے پاس لایا ہے۔ آپ نے دریافت فرمایا۔ کہ یہ خوشہ کس کے لئے لایا ہے۔ تو اس نے جواب دیا میں یہ خوشہ ابوجہل کے لئے لایا ہوں۔ آپ گھبرائے اور اسی گھبراہٹ میں آپ کی آنکھ کھل گئی۔ آپ نے کہا خدا تعالیٰ کا رسول اور خدا تعالیٰ کا دشمن کیا

ایک ہی صف میں

کھڑے ہیں۔ کہ اس کے لئے بھی جنت سے انگوروں کا خوشہ آ رہا ہے۔ اور اس کے لئے بھی جنت سے انگوروں کا خوشہ آ رہا ہے۔ جب بعد میں حکم مسلمان ہوا۔ تو آپ نے فرمایا۔ اب میری خواہش کی بغیر کچھ پر کھل گئی ہے۔ ابوجہل سے مراد اس کا بیٹا عکرمہ تھا۔ جو اسلام لایا۔ پھر حکم ہوا اپنے اسلام میں اتنا ترقی کر گیا کہ جب بعد میں مسلمانوں سے جنگیں ہوئیں۔ تو ایک موقع پر بہت سے صحابہ شہید ہو گئے صحابہ نے خیال کیا کہ حکم دشمن کے قلب لشکر پر حملہ کیا جائے تاکہ وہ آئندہ مسلمانوں پر حملہ کرنے کی جرأت نہ کر سکے۔ جو لوگ اس غرض کے لئے پہنچے گئے۔ ان میں عکرمہؓ بھی تھے۔ آپ نے اس کام کے لئے اپنا نام پیش کیا۔ تاریخ میں آتا ہے کہ جس طرح عقاب چڑیا پر چھٹا مارتا ہے۔ اسی طرح یہ لوگ دشمن پر حملہ کرنے

قلب لشکر

میں پہنچ گئے۔ لیکن دشمن کا لشکر تعداد میں بہت زیادہ تھا۔ اور یہ لوگ صرف ۶۰ تھے۔ دشمن کا لشکر دس ہزار کا تھا۔ اس لئے یہ لوگ قلب لشکر میں تو پہنچ گئے۔ اور جرنیل محبوب ہو کر جاگ گیا۔ لیکن جو غویہ لوگ جس ہزار انگوروں میں سے گزر رہے تھے۔ اس لئے زخمی ہو کر گئے۔ جب جنگ کے بعد مسلمان ان لوگوں کی خبر لینے کے لئے گئے۔ تو انہوں نے ان میں سے آٹھ دس زخمیوں کو میدان جنگ میں پڑے

پایا۔ باقی مشائخ و مشن کے دھکیلنے کی وجہ سے ادھر ادھر ہو گئے تھے۔ بہر حال مسلمانوں نے ان میں سے

آٹھ دس آدمی زخمی

ہونے کی صورت میں میدان جنگ میں پڑے دیکھے۔ ملک گرم تھا۔ اور شائد دقت بھی گئی کا تھا۔ اور پھر دس ہزار آدمیوں میں سے رستہ نکالنے اور تلواریں مارتے پلے جانے سے ان کے چہروں سے پسینہ بھی نکلا جس کی وجہ سے انہیں پیاس بڑی شدت سے لگی ہوئی تھی۔ زبانی ان کی باہر نکلی ہوئی تھیں۔ اور وہ پانی کے لئے تڑپ رہے تھے۔

ایک مسلمان سپاہی

نے فکر نہ کو پہچان لیا۔ اور پانی کی جھاگل سے کران کے پاس گیا۔ اور کہا آپ کو پیاس لگی ہوئی ہے پانی پی لیں۔ عکرمہؓ نے اس کے ہاتھ سے جھاگل سے لے لی۔ اور اس سے پانی پینے لگے۔ لیکن دوسری طرف نگاہ ڈالی۔ تو دوسرے مسلمان بھی پیاس کی وجہ سے تڑپ رہے تھے۔ انہوں نے پانی کا کوئی قطرہ پئے بغیر جھاگل اس مسلمان سپاہی کو واپس کر دی اور کہا وہ دیکھو دوسرے مسلمان پیاس کی وجہ سے تڑپ رہے ہیں۔ ان لوگوں نے اسلام کے لئے جہاد سے زیادہ خدمت کی ہے اور اس کے لئے ترابیاں کی ہیں۔ اس لئے وہ لوگ مجھ سے زیادہ سزا میں پہنچے۔ وہ مسلمان سپاہی دوسرے زخمی مسلمان کے پاس گیا۔ اور اس سے پانی کے لئے کہا مگر اس نے بھی انکار کر دیا۔ اور کہا دوسرے زخمی مسلمان کو پانی پلاؤ۔ وہ مجھ سے زیادہ سزا میں پہنچا ہے۔ اگلے مسلمان کے پاس گیا۔ لیکن اس نے بھی انکار کر دیا۔ اور دوسرے مسلمان کو پانی پلانے کے لئے کہا جب وہ آخری مسلمان کے پاس پہنچا۔ تو وہ مر چکا تھا۔ پھر وہ عکرمہؓ کی طرف واپس لڑا تو ان کی جان بھی نکلی چکی تھی۔

تو دیکھو یہ کتنی بڑی ترابی تھی جو لوگوں نے کی یہ دیکھنے والوں کے لئے ایک نشان تھا۔ جب مسلمانوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے یہ مساجد بنائیں تو ان میں سے ایک ایک فرشتہ

انگوروں کا ایک خوشہ

لایا ہے اور یہ دریافت کیا کہ یہ خوشہ کس کے لئے ہے۔ تو اس نے جواب دیا یہ ابوجہل کے لئے ہے۔ جس کی دہریہ غیر انبیاء اور اس گھبراہٹ کی وجہ سے میری آنکھ کھلی گئی۔ اور میں نے کہا یہ خدا تعالیٰ کا دشمن اور اس کا رسول برابر ہو سکتے ہیں

اور بعد میں انہوں نے یہ واقعہ دیکھا اور اس طرح عکرمہ نے خطرناک حالت میں اپنی جان کی قربانی پیش کی۔ وہ پانی کے ایک قطرہ کے لئے تڑپتے ہوئے فوت ہو گئے۔ لیکن پانی کو اس لئے نہیں چھوڑا۔ کہ جب تک میرے دوسرے مسلمان بھائی سیر نہ ہو جائیں میں پانی نہیں پیوں گا۔ تو ان کا ایمان کس طرح بڑھا ہوگا۔ اور انہوں نے کہا جو گا کمال تو عکرمہ روزہ کا اسلام لانا ہی ناممکن تھا۔ اور جو اس کا اسلام لانے کے بعد اتنی بڑی قربانی کرنا ناممکن تھا۔ مگر خدا تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جو ردیاد دکھایا تھا اس نے وہ پورا کر کے دکھایا۔ اور یہ واقعہ

آیات بینات

میں سے تھا جسے دیکھ کر مسلمانوں کے ایمان خدا تعالیٰ پر اور اسلام کی سچائی پر اور زیادہ بختم ہو گئے۔ جو لوگ تاریخ کے واقعات نہیں پڑھتے اس لئے انہیں معلوم نہیں ہوتا کہ ان میں سے بعض واقعات کو کیا اہمیت حاصل ہے۔ یہ تو بہنوں کو پتہ ہے کہ کس طرح عکرمہ نے پانی کی وجہ سے تڑپتے ہوئے جان دے دی۔ اور کہا کہ جب تک اس کے ساتھی سیر نہ ہو لیں وہ پانی نہیں پی سکتے۔ پھر انہوں نے ان واقعات کا بھی ان کو علم ہے۔ مگر اس بات کا بعد تک لوگوں کو علم ہے کہ خود عکرمہ کے دل میں ایمان لانے سے پہلے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق کتنا بغض تھا۔ اور ایمان لانے کے بعد وہ آپ کی ذات تو انکے ہیچ رہی۔ وہ آپ کے صحابہ کی خاطر قربانی کرنے کے لئے تیار ہو گئے۔ تاریخ میں آتا ہے کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ فتح کیا تو آپ نے فرمایا مسلمانوں کے ان بڑے بڑے دشمنوں کو جو انہیں تکلیف دیتے تھے گرفتار کیا جائے۔ اور قتل کیا جائے

فتح مکہ کے بعد

عکرمہ جان بچانے کے لئے حبشہ کی طرف بھاگ گئے۔ ان کی بیوی دل سے مسلمان ہو چکی تھی۔ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئی۔ اور کہا یا رسول اللہ میرا خاندان عکرمہ خان کے فوت کرنے سے اپنا ملک چھوڑ کر بھاگ گیا ہے۔ اے اللہ کی طرف بھاگا ہے یا رسول اللہ کیا یہ اچھا ہے کہ آپ کے چچا کا بیٹا آپ کے ماتحت رہے یہ اچھا ہے۔ کہ وہ غروں کی حکومت میں رہے آپ نے فرمایا۔ وہ بھاگا کیوں ہے ہم نے تو اسے مکہ سے باہر نہیں نکالا۔ عکرمہ کی بیوی نے کہا یا رسول اللہ وہ جانتا تھا کہ آپ نے میرا بیٹے کو قتل کر کے مکہ دیا ہے۔ جو مسلمانوں

کو دکھ دیا کرتے تھے۔ اور چونکہ وہ بھی مسلمانوں کو دکھ دیا کرتا تھا۔ اس لئے وہ جانتا تھا۔ کہ اگر وہ یہاں رہا۔ تو دارا بھائی گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ہمارا تو کوئی ارادہ نہیں تھا کہ اسے قتل کیا جائے۔ اس لئے مکہ سے بھاگ کر چلے جانے کی غلطی کی یہ عکرمہ کی بیوی نے کیا

یا رسول اللہ

اب اس کے ماں پر آئے کی اور تو کوئی صورت نہیں یہی ہو سکتا ہے۔ کہ میں بندر گاہ پر خود جاؤں اور اس کو سمجھا کر اس لئے لاؤں۔ کیا آپ مجھے اس کرنے کی اجازت دیتے ہیں۔ آپ نے فرمایا۔ ہاں میری طرف سے ایسا کرنے کی اجازت ہے۔ مگر وہ کی بیوی نے کہا۔ یا رسول اللہ آپ جانتے ہیں کہ وہ ابو جہل کا بیٹا ہے۔ اور ابو جہل اپنی قوم کا سردار تھا۔ ابھی اسلام کی سچائی کا اسے علم نہیں۔ اس لئے صرف یہی نشان دکھایا ہے۔ کہ آپ خارج ہو گئے ہیں۔ اور یہ کہ والوں پر غالب آگئے ہیں جس کی وجہ سے وہ جان کے خوف کے مارے ہوئے بھاگ گیا ہے۔ یا رسول اللہ میں بندر گاہ پر جاؤں اس کو وہ پس آئے کے لئے نہیں گئے۔ لیکن اگر اس سے بیکار ہوں تو اسلام کو کبھی قبول نہیں کرنا پاتا۔ اگر اس کی عقابیت میرے دل پر ظاہر ہو گئی۔ تو میں اسے قبول کر دوں گا۔ اس سے پہلے میں قبول نہیں کر دوں گا۔ تو یا رسول اللہ پھر کیا ہے گا۔ آپ نے فرمایا۔ اسے کہہ دینا کہ اگر وہ اسلام قبول نہ کرے پھر بھی ہم اسے کچھ نہیں کہیں گے۔ وہ اپنی مرضی سے اسلام قبول کرے تو کرے ہم اس پر کوئی جبر نہیں کریں گے۔ چنانچہ وہ بندر گاہ پر گئی

جہان زلفی والی لکھنؤ

اور اس طرح عکرمہ عرب کو حقیقت کے لئے چلنے کے لئے تیار تھے۔ کہ پرائیڈ ہر اور پریشان ہوئی ان کے پاس پہنچی۔ اور کہا۔ اسے میرے بچا کے بیٹے زہر غور میں اپنے خاندان کو چھوڑ کر بھاگتی تھیں تو مجھے بتا۔ کہ اپنی قوم کے آدمی کی غلامی میں رہتا اچھا ہوتا ہے۔ یا کسی غیر کی غلامی میں۔ عکرمہ نے کہا اپنی قوم کے کسی شخص کی غلامی میں رہنا بہر حال بہتر ہے۔ اسی پر ان کی بیوی نے کہا۔ پھر تو حبشہ کو چلا ہے۔ حبشہ واسے تو غیر میں۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (آپ) تمہارے قریبی رشتہ دار ہیں۔ اور ہم تو ہم ہیں۔ پھر اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (آپ) تمہارے ہم مذہب ہیں۔ تو حبشہ والوں کا مذہب بھی تو اور ہے۔ تو کیوں اپنے ملک میں رہیں

نہیں چلا جاتا۔ عکرمہ نے کہا۔ بیوی میں تو اس لئے بھاگا ہوں۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے مار ڈالنا تھا۔ بیوی نے کہا۔ یہ بات غلط ہے۔ اور تمہاری بدظنی ہے۔ میں خود محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کر آئی ہوں۔ اور آپ نے کہا ہے۔ کہ میرا عکرمہ کو مارنے کا کوئی ارادہ نہیں۔ وہ بے شک اپنے ملک میں واپس آ جائے۔ پھر اسے جو شبہ تھا۔ وہی ہوا۔ عکرمہ نے کہا۔ بیوی میں واپس تو چلا جاؤں۔ لیکن وہ مجھے مسلمان ہونے پر مجبور کرے گی۔ اور میں نے اسلام قبول نہیں کرنا۔ ہاں اسلام کی صداقت میرے دل پر واضح ہو گئی۔ تو مجھے اس کے قبول کرنے میں کوئی عذر نہیں ہوگا۔ لیکن اس وقت کہ اسلام کی صداقت مجھ پر واضح ہو جائے میں اپنے باپ دادا کے مذہب پر قائم رہوں گا۔ اور وہ مجھے اس بات کی اجازت دے دیں تو میں واپس آ جاؤں گا۔ روزہ نہیں۔ بیوی نے کہا۔ میں یہ بات بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہی ہے۔ انہوں نے کہا تھا کہ تم اس پر کوئی جبر نہیں کر سکتے۔ وہ جس مذہب پر پاپے قائم رہے۔ ہم اسے مرکز اسلام تبدیل کرنے پر مجبور نہیں کریں گے اور یہ نہیں کہیں گے کہ وہ اپنا مذہب ترک کر دے۔ اور اس کے ساتھ

محبت کا سلوک

کریں گے۔ عکرمہ کو اپنی بیوی کی باتوں کی وجہ سے اطمینان ہو گیا۔ اور وہ مکہ واپس آ گیا۔ کہ وہ اپنی آنکھوں سے اپنی بیوی سے کہا۔ مجھے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے چل چکا ہے۔ وہ انہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لے گئی۔ جب وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر ہوئے۔ تو عرض کیا۔ اے محمد (آپ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمہیں ترقیب نہیں دی تھی (میری بیوی میرے پاس گئی تھی۔ اور ہمتی تھی۔ کہ آپ نے کہا ہے عکرمہ بے شک واپس آ جائے ہم اسے قتل نہیں کریں گے۔ اور نہ اس کے کسی غصہ پر گرفت کریں گے۔ کیا یہ سچ ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں تمہاری بیوی سچ کہتی ہے۔ عکرمہ نے پھر کہا۔ اے محمد (آپ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نے اسے کہا تھا کہ وہ اپنی قوم کو چلا جاؤں۔ مگر وہ مجھے مسلمان ہونے کے لئے مجبور کرے گی اور

اسلام کی صداقت

کا قائل نہیں۔ اس لئے میں اسلام قبول کر لینے کے لئے تیار نہیں۔ اگر انہوں نے ایسا کیا۔ اور میں نے اسلام قبول نہ کیا۔ تو پھر مجھے وہ جان

بھاگنا پڑے گا۔ تو میری بیوی نے کہا تھا۔ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بات کر آئی ہوں۔ انہوں نے کہا ہے۔ کہ وہ بے شک جس مذہب پر پاپے رہے۔ ہم اسے کچھ نہیں کہیں گے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تمہاری بیوی تمہیں کہتی ہے۔ میں نے یہی کہا تھا۔ عکرمہ نے کہا۔ پھر میں بے شک مشرک رہوں۔ اور اپنے باپ دادا کے مذہب پر قائم رہوں۔ آپ مجھے کچھ نہیں کہیں گے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ مرکزہ نہیں رہے۔ تم بے شک اپنے باپ دادا کے مذہب پر قائم رہو۔ ہم تمہیں مسلمان ہونے کے لئے مجبور نہیں کریں گے۔ تمہیں پوری آزادی دیں گے۔ اور تمہارے ساتھ حسن سلوک کریں گے۔ یہ پہلا موقع تھا کہ عکرمہ نے دل میں اسلام کی صداقت آئی۔ جب اس نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارادہ دیکھا۔ تو اس نے سمجھا کہ خدا تعالیٰ کے رسول کے ساتھ ایسی بات کوئی نہیں کہہ سکتا۔ اور بے اختیار ہو کر کہنے لگا۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ

اللہ ایک ہے

اور اس کا کوئی شریک نہیں۔ اور میں گواہی دیتا ہوں کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم آپ اس کے بندے اور اس کے رسول ہیں۔ اور پھر شرم سے اپنا سر جھکا لیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی حیاتی حالت کو دیکھا کہ ان کے دل کی تسلی کے لئے فرمایا۔ عکرمہ نے تمہیں مرت صاف ہی نہیں کیا بلکہ اس سے زائد یہ بات بھی ہے کہ تمہیں بڑے بڑے انعامات دیں گے۔ مگر نہ لائے کہا یا رسول اللہ مجھے انعاموں کی ضرورت نہیں۔ مجھے مرت اس بات کی ضرورت ہے کہ اللہ تعالیٰ میرے گناہ بخش دے۔ آپ خدا تعالیٰ سے یہ دعا کریں۔ کہ میں سے جو گناہیں آپ کی ہیں۔ وہ مجھے معاف کر دے۔ اس پر آپ نے اس کے لئے دعا فرمائی۔ اب دیکھو عکرمہ اتنا محنت بغیر دشمن اسلام تھا۔ لیکن اس کے باوجود وہ اسلام لایا۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کے لئے نہیں۔ حضرت ابو سہرہ کے لئے نہیں۔ حضرت عمر فاروق کے لئے نہیں بلکہ معمولی مسلمانوں کے لئے جنہوں نے عیب نہیں کے مقابلہ میں شہادت حاصل کی تھی۔ اس لئے اتنی بڑی قربانی کی کہ وہ بیاسی کھرب سے تڑپتے ہوئے ہو گیا۔ لیکن اس نے یہ سہراخت نہ کیا۔ کہ اس کے منہ میں پانی کا قطرہ پڑ جائے۔ اور اس کے مسلمان بھائی بیاسی کی وجہ سے تڑپتے رہیں اب یہ کتنا بڑا نشان تھا۔ ان لوگوں کے لئے جنہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے آپ کا رویہ سنا تھا۔ کہ ابو جہل کے لئے جنت سے انگوڑوں کا ایک خوشہ آیا ہے۔ آپ نے فرمایا میں اس وقت تو سمت گھبرا گیا۔ کہ

خدا تعالیٰ کا رسول

اداس کا دشمنی دونوں برابر کیے ہو سکتے ہیں۔ لیکن جب عزم و مسلمان ہوا۔ تو اس رویہ کی تفسیر کو جس کی اور معلوم ہوا کہ اس سے مراد فکر تھا۔ درحقیقت فکر اس زمانہ میں اپنے دل نبض کے محاذ سے ابوجہل کا مثل تھا۔ اس نے آپ سے جو یہ دیکھا کہ ابوجہل کے لئے جنت کے انگوروں کا خوشہ آیا ہے۔ تو یہ ٹھیک تھا۔ مگر ابوجہل کا مثل تھا اس لئے رویہ اس سے ابوجہل ہی بنا گیا۔ پھر وہ اسلام لایا۔ اور اسلام کے لئے اس قدر قربانیاں کیں کہ انسان انہیں دیکھ کر حیرت میں پڑ جاتا ہے اب جس شخص نے یہ نشان دیکھا اس کے دل میں کتنی خوشی ہوئی ہوگی۔ اپنی نشانات کے متعلق اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

لقد انزلنا آیات مبینات

ہم نے قرآن کریم کے ذریعہ ایسے نشانات نازل کر دیئے ہیں۔ جو خدا تعالیٰ کو ظاہر کر کے انسان کے سامنے کھڑا کر دیتے ہیں۔ غیروں کے لئے تو خدا تعالیٰ ایک پوشیدہ چیز ہے مگر مسلمانوں کے لئے وہ پوشیدہ چیز نہیں۔ کیونکہ وہ نشانات کے ذریعہ ان کے سامنے کھل کر آجاتا ہے۔

دوسری مثال رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں حضرت عمرو بن عامر کی ہے۔ حضرت عبداللہ بن عمرو نے ابتدائی صحابہ میں سے تھے۔ اور اپنے باپ سے بہت پیچھے مسلمان ہو گئے تھے۔ آپ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ مدینہ کی طرف ہجرت کی۔ آپ مسجد میں بیٹھے رہتے تھے۔ تاکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم گھر سے باہر نکلیں اور کوئی بات کریں۔ قرآن سے لکھ لیں۔ ان کو لکھنا آنا تھا۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حدیث لکھا کرتے تھے۔ مگر بعد میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہیں ایسا کرنے سے منع کر دیا۔ اور فرمایا۔ میں قرآن کریم لکھنا ہوں۔ اس لئے ایسا نہ ہو کہ کوئی لکھی ہوئی چیز دیکھ کر لوگوں کو یہ شبہ پیدا ہو کہ وہ بھی قرآن کریم کا ہی حصہ ہے۔ جب ان کے والد عمرو بن عامر فوت ہوئے گئے۔ تو یہ ان کی خیرینے کے لئے گئے

موت کے وقت

ان کی حالت کرب اور گھبراہٹ کی تھی۔ کسی آپ اور پیر کوٹ بدلتے۔ اور کبھی ادھر کوٹ لیتے اور کبھی پانچ گھنٹے صاف کر کے مجھے معلوم نہیں میں نے کیا کیا گناہ کئے ہیں۔ عبادت میں عمر بھر نے کیا۔ باپ آپ گھبراتے کھوں ہیں۔ آپ کا انجام تو اچھا ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لانے کی توفیق دی۔ اور اب تک اسلام پر قائم رکھا پھر آپ کو نیک کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ حضرت عمرو بن

عامر کہنے لگے۔ میرے بیٹے تم ٹھیک کہتے ہو۔ خدا تعالیٰ نے فضل کیا۔ اور مجھے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لانے کی توفیق دی۔ لیکن کاش میں اسی وقت مارا جاتا اور مجھے شہادت نصیب ہو جاتی۔ میرے بیٹے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دنات کے بعد حضرت علی رضی اللہ عنہ اور حضرت معاویہ رضی اللہ عنہما میں لڑائی ہوئی۔ اور میں ان میں حضرت معاویہ کی طرف سے حصہ لیتا رہا۔ مجھے پتہ نہیں۔ کہ ان لڑائیوں میں مجھ سے کیا کیا غلطیاں ہوئیں۔ اس خیال کے آنے پر مجھے گھبراہٹ ہوئی ہے۔ مگر معلوم نہیں خدا تعالیٰ مجھے معاف بھی کرے گا یا نہیں۔ پھر آپ نے فرمایا۔ میرے بیٹے جب میں اسلام کا دشمن تھا۔ تو میری

دشمنی کا یہ حال تھا

کہ اگر مجھے پتہ لگتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سامنے آگے ہیں۔ تو میں اپنی آنکھیں بند کر لیتا تھا مجھے لعنوا اللہ آپ کی شکل نظر نہ آئے۔ اور اگر کوئی مجھ سے پوچھتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آپ کے رشتہ دار ہیں۔ ان کا حلیہ کیا ہے۔ تو میں آپ کا حلیہ نہیں بتا سکتا تھا کیونکہ جب ان کی شکل سامنے آتی تھی۔ میں آنکھیں بند کر لیتا تھا۔ پھر جب میں ایمان لایا تو خدا تعالیٰ نے مجھے ایسا ایمان بخشا کہ آپ کی محبت اور رعب کی وجہ سے میں آپ کے چہرہ پر نظر نہیں ڈالنا تھا۔ بعد آپ کے سامنے میں ہمیشہ اپنی آنکھیں بند رکھتا۔ میں خیال کرتا تھا۔ کہ آپ اتنے معزز اور اتنے

اعلیٰ مقام

پر ہیں۔ کہ میرے جیسے ذلیل آدمی کو آپ کا چہرہ دیکھنے کا کوئی حق نہیں۔ اسے میرے بیٹے کفر کی حالت میں بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میرے سامنے آئے۔ اور ایمان کی حالت میں بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میرے سامنے آئے۔ لیکن اگر اب بھی مجھ سے کوئی پوچھے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا حلیہ کیا ہے۔ تو میں نہیں بتا سکتا۔ کیونکہ کفر میں نبض کی وجہ سے میں آپ کی شکل نہیں دیکھی۔ اور ایمان میں محبت اور رعب کی وجہ سے میں آپ کی شکل نہیں دیکھی۔ اب دیکھو۔ عامر جیسے شدید دشمن اسلام کا بیٹا جو ایمان لانے سے پہلے خود بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے سخت بغض رکھتا تھا اللہ تعالیٰ نے اس کا ایمان لانے کی سعادت بخشی اور اسے یہ

مقام دیا کہ اس نے اسلام کے لئے بڑی بڑی جنگیں لڑیں۔ اور مگر اسلام کے لئے فتح کیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہم ان لوگوں میں سے تھے جنہوں نے حضرت خالد بن ولید سے مل کر جنگ احد کے موقع پر مسلمانوں پر حملہ کیا تھا۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم زخمی ہو کر دوسرے زخمیوں پر گر گئے تھے۔ اور مسلمانوں کو شہہ ہو گیا تھا۔ کہ آپ شہید ہو گئے ہیں۔ یا یہ شہہ دشمن اسلام کو خدا تعالیٰ نے ایمان نصیب کیا۔ تو یہ تھی بڑی بات تھی۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ کیا تم دیکھتے نہیں۔ کہ زمین کو اس کے کناروں سے سمیٹنے چلے آ رہے ہیں۔ یعنی ان بڑے بڑے کافروں کی اولادیں مسلمان ہو رہی ہیں۔ مسلمان جب پڑھتے ہوں گے۔ کہ اسلام کے شدید دشمنوں ولید اور عامر کی اولاد

اسلام کی گود میں

آگئی۔ اور ان کے بیٹوں نے اسلام لانے کے بعد بڑی بڑی قربانیاں کیں۔ قرآن کا ایمان کس قدر بڑھتا ہوگا۔

پھر میں نے ہندو کا واقعہ سنایا تھا۔ اس کے بغض کی یہ کیفیت تھی۔ کہ اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چچا حضرت حمزہ کا ٹیکو نکلا لیا۔ اور آپ کے کان کٹوائے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کوفہ فرمایا۔ تو آپ نے جن لوگوں کی گرفتار کرنے اور قتل کرنے کا حکم دیا تھا۔ ان میں ہندو بھی شامل تھے۔ کیونکہ اس نے بھی کئی مسلمانوں کو قتل کر دیا تھا۔ آپ نے فرمایا۔ ہندو بھی پکڑ لی جائے۔ اور قتل کی جائے۔ آپ نے ساتھ آدمی تھے تھے۔ کہ ان سب کو پکڑ لیا جائے اور قتل کیا جائے۔ ان میں آپ نے ہندو کا نام بھی لیا تھا۔ جب عورتوں کی

بیعت کا وقت

آیا۔ اور آپ نے بیعت یعنی شروع کی تو ہندو بھی نہ چھپائے۔ ان میں باہمی بیعت اور بیعت میں شامل ہو گئی۔ جب قرآنی ہدایت کے مطابق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ اتر لیا کہ ہم چوری نہیں کریں گی۔ زنا نہیں کریں گی۔ جھوٹ نہیں بولیں گی۔ شرک نہیں کریں گی۔ تو اس آفری فقرہ پر کہ ہم شرک نہیں کریں گی۔ ہندو بول اٹھی۔ کہ یا رسول اللہ آپ کیا کہتے ہیں کیا ہم اب بھی شرک کریں گی۔ ہم کہہ مائے متحد ہو کر آپ کے مقابلہ آئے۔ سارا عرب ہمارے ساتھ تھا۔ اور آپ اکیلے تھے۔ ہم نے آپ کے ساتھ لڑائی کی۔ آپ نے کہا۔ خدا تعالیٰ میرے ساتھ ہے۔ اور وہ میری مدد کرے گا

اور ہم نے کہا۔ آپ کا خدا جو ہمارے ہے۔ وہ آپ کی مدد نہیں کرے گا۔ ہمارے بت آپ کے خدا سے زیادہ طاقتور ہیں۔ وہ آپ کے خلاف ہمدلی مدد کریں گے۔ لیکن ہوا کیا۔ ہوا یہ کہ باوجود اس دعویٰ کے ہم ہار گئے۔ اور آپ جیتے۔ اگر ہمارے ہمارے جتوں میں کوئی طاقت ہوتی۔ تو ہم جیت نہ جاتے۔ باوجود اس کے کہ ان کی طاقت ہمارے ساتھ تھی۔ تو ہم ہمارے ساتھ تھے۔ عرب کے تمام سردار ہمارے ساتھ تھے۔ پھر یہاں جریں ہمارے ساتھ تھے۔ اگر ہمارے بت کر رہی ہو تے۔ تب بھی ہمارے پاس اتنی طاقت تھی۔ کہ ہم آپ پر شکست دے دیتے۔ لیکن ہم ہارے۔ اس سے صرف یہی چیز نہیں لگتا کہ ہمارے جتوں میں کوئی طاقت نہیں تھی بلکہ یہ بھی پتہ لگتا ہے۔ کہ آپ کے خدا میں طاقت تھی۔ اور اس نے ایک ایک اور کورہ دیا۔ اور ہمارے مردوں پر لاکے بٹھا دیا۔ اب ہم خڑکی کر سکتے ہیں۔ اب تو یہ بات ہم پر واضح ہو گئی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ لقد انزلنا آیات مبینات ہم نے ایسے نشانات۔ مہرے ہیں۔ کہ وہ حقیقت حال کو کھول کر رکھ دیتے ہیں۔ اب دیکھو فتح مکہ ہندو جیسی ظالم عورت کی آنکھیں کھولنے کا موجب ہو گئی۔ اور اس طرح اس کو نظر آ گیا کہ خدا تعالیٰ اور اسلام کی سچائی میں کوئی شبہ نہیں۔ جب ہندو کی آواز رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سنی تو آخر یہ لوگ آپ کے رشتہ دار تھے۔ اور آپ ان کی آواز میں پہچانتے تھے۔ آپ نے فرمایا۔ ہندو ہندو دو پٹا دو پٹے عورتوں میں چھپی ہوئی بیعت تھی اور سمجھتی تھی۔ کہ مجھے کون دیکھتا ہے۔ جب آپ نے ہندو کہا۔ تو اس نے سہما۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ میں نے تمہارے متعلق اعلان کیا تھا۔ کہ جہاں پکڑی جاؤ۔ قتل کی جاؤ۔ اب تو یہاں بیعتی ہے۔ اس لئے اب تمہیں پکڑا جائے گا۔ وہ جھوٹ بول پڑی۔ کیا رسول اللہ میں اب آپ کی حکومت سے باہر نکل چکی ہوں۔ اب میں مسلمان ہو گئی ہوں۔ اور مسلمان پر نہ آپ کا قبضہ ہے۔ اور نہ کسی اور کا قبضہ ہے۔

خدا تعالیٰ کا قبضہ

ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے اسلام لانے پر میرے سارے گناہ معاف کر دیئے ہیں۔ اب میں نے آپ کی بیعت کر لی ہے۔ اور مسلمان ہو گئی ہوں۔ اس لئے اب آپ مجھے کچھ نہیں کہہ سکتے۔ آپ نے فرمایا۔ ہندو تو ٹھیک کہتی ہے۔ وہ آدمی اب میں نہیں پکڑ سکتا۔ کیونکہ اسلام نے تمہارے سارے گناہوں کو معاف کر دیا ہے۔ جیسے ہندو کے لئے فتح مکہ آیات مبینات میں سے تھی۔ اسی طرح اس کی یہ گفتار ہمارے لئے آیات مبینات میں سے ہے۔ کہ ایسی شدید دشمنی اسلام عورت کو خدا

تھیلے نے ہرابت دے دی۔ اور اس کا دل کھل گیا۔ اور پھر ایسا دل کھلا۔ کہ وہ بعد میں عیسائیوں کے مقابل میں لڑی جانے والی جنگوں میں شامل ہوئی۔ اس کا ایک لڑاکا مزید جو حضرت معاویہؓ سے بڑا تھا۔ اور ہنایت نفع تھا۔ اور اس کا خاندان رومیان جو اسلام لانے سے پہلے اسلام کا شدید دشمن تھا۔ دونوں عیسائیوں کے ساتھ لڑنے کے لئے ایک جنگ میں شامل ہوئے۔

عیسائیوں کا لشکر

بہت بڑا تھا۔ اور مسلمانوں کی تعداد اس کے مقابل میں بہت کم تھی۔ اس جنگ میں ایک مرقہ پر اس سے شہرت پانچ کو بھاگا۔ بھاگنے والوں میں اوسٹریا اور ان کے بیٹے یزید بھی تھے پیچھے عورتیں کھڑی تھیں۔ اگر اس وقت مسلمانوں کے ہتھیار نہ ہوتے تو وہ یہ تک دشمن کے راستے کوئی روک نہیں تھی۔ یہی لشکر آگے بڑھتا جلا آتا تھا۔ منہ نے مسلمان سپاہیوں کو بھاگتے ہوئے دیکھا۔ تو اس نے عورتوں کو جمع کیا۔ اور کہا۔ مردوں کے پاؤں اٹھائے ہیں۔ آؤ اب ہم اسلام کے لئے لڑائی کریں۔ انہوں نے کہا۔ ہم کیا رستہ ہیں۔ ہمارے پاس کیا سامان ہے۔ منہ نے کہا۔ سامان تو نہیں ہے۔ لیکن ایک جیز ہے۔ خیموں کا جوہی اتار لو۔ اور ہاتھ میں لے لو مسلمان سپاہی جو درڑتے ہوئے آ رہے ہیں۔ ان کے انٹوں کو ان جوہوں سے مالد۔ اور کہو بے شرم جہم کافروں سے بھاگ رہے ہو۔ چنانچہ عورتوں نے جوہیں لٹائیں۔ منہ نے بھی ایک چوب اتار لی۔ اور سب عورتوں کو ساتھ لے کر بھاگتے ہوئے

اسلامی لشکر

کے آگے کھڑے ہو گئی۔ سب سے آگے اس کا خاندان اوسٹریا اور اس کا بیٹا یزید تھے۔ عورتوں نے ان کے انٹوں کے موہوں پر جوہیں ہاریں۔ اور کہا۔ بے شرم تمہیں شرم نہیں آتی تم کا زردن سے مقابل میں شکست کھا کر پیچھے بھاگتے پلے تمہیں ہو۔ اس موقع پر منہ نے اوسٹریا کو مخاطب کر کے کہا۔ جب تک کہ تمہارا خدا تمہاری ساتھ اور تمہارا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لشکر پر حملہ کرنے جا یا کرتا تھا تمہیں نہ مسلمان ہو گیا ہے اور اسلام کی خاطر تمہیں جنگ لڑنی پڑی ہے تو تمہیں یوں کو بیٹھا کھا رہا ہے۔ اور بھاگ رہا ہے۔ تمہیں ایسا کرتے ہوئے شرم نہیں آتی۔ اس کا اوسٹریا پر اب اثر ہوا کہ اس نے اپنے بیٹے کی طرف مڑ کر دیکھا اور کہا بیٹا عورتوں کے ہونے عیسائیوں کی طرف سے زیادہ خطرناک ہیں۔ چلو اب

حوٹو۔ اس کے نتیجے میں چاہے ہم مر جائیں یا جینیوں اس کی پڑا نہیں۔ ہر حال میں ان عورتوں کے سونے کھانا مناسب نہیں۔ ہم ان کے طعنے نہیں برداشت کر سکتے۔ عیسائیوں کی تواریں کھانا ان سے سہل امر ہے۔ چنانچہ دونوں واپس لوٹے۔ اسی طرح اس دن لشکر کی واپس لوٹا۔ اور بعد میں مسلمانوں کو عیسائیوں کے مقابلہ میں فتح حاصل ہوئی۔ یہ تھی وہ منہ جو ایک وقت میں اسلام کی اتنی شدید دشمن تھی۔ کہ وہ شہر پڑا پڑا کھانا کھاتا کہ مسلمانوں سے جنگ کے لئے آگے تھی۔ فتح تک کے بعد اس کے

قتل کا فتوے

جاری کیا گیا۔ لیکن قبل اس کے کہ اسے گرفتار کیا جاتا۔ وہ عورتوں میں چھپ کر سمیت میں شامل ہو گئی کیا اس کے متعلق اس وقت کوئی انسان یہ خیالی کر سکتا تھا۔ کہ کسی وقت یہ عورت اسلام کے لئے قربانی کرے گی۔ لیکن وہی منہ جو اسلام کی شدید دشمن تھی۔ اسلام لانے کے بعد اسلامی فتوحات میں حصہ دار بن گئی۔ غرض تاریخ اسلامی کا ایک ایک ماحقہ پڑھا جائے۔ تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ لغت انزلنا آیات مبینات کے مطابق ایسا نشان ہے۔ جس نے حقیقت حال کو کھول کر سامنے رکھ دیا ہے اور بتایا ہے۔ کہ اسے مسلمانوں پر اسلام میں داخل ہونا کوئی بوجھ نہیں۔ کیونکہ دوسرے لوگوں کے لئے ان کے مذہب غیب ہی بلکہ تمہا مذہب وہ ہے۔ جو خدا تعالیٰ کی غیبی طاقتوں کو ظاہر کر دیتا ہے۔ اور اس کے مقابلہ میں کوئی آدم مذہب نہیں ٹھہر سکتا۔ پھر دیکھ لو۔ یہ لہذا آج تک جلا آ رہا ہے۔ اسلام میں ہر زمانہ میں ایسے لوگ پیدا ہوئے جو لغت انزلنا آیات مبینات کے درجہ

اسلام کی روشنی

ثابت کرتے رہے۔ ابتدائی زمانہ میں حضرت بنیہ جدی تھے۔ سید عبد العادری جیلانی رہ تھے۔ شہل رہ تھے اور ابراہیم ادھم تھے۔ اہی تیمر تھے۔ اہی تیمر تھے۔ امام غزالی تھے اور ان کے علاوہ کئی اور بزرگ تھے۔ پھر آفری زمانہ میں حضرت شاہ علی اللہ ہوئے۔ خواجہ باقی باللہ۔ عین الدین چشتی رہ ہوئے۔ نظام الدین اویسیا رہ ہوئے۔ قطب الدین بختیار کاک رہ ہوئے۔ زید الدین شکر حجازی پاک پٹی دا لے ہوئے۔ یہ سب لوگ خدا تعالیٰ کا قرب پا کر آیات مبینات کا مقام حاصل کر گئے تھے۔ ان میں سے ہر شخص کو دیکھ کر لوگ اپنا ایمان تازہ کرتے تھے۔ جب ان کا نور دھندلا ہوا۔ تو خدا تعالیٰ نے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کو ہمارے اندر پیدا کیا اور ان کا وجود ہمارے لئے آیات مبینات ہی گیا۔ جو شخص بھی آپ کے پاس بیٹھا اس کو قرآن کریم اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی نظر آگئی اور کوئی چیز اس کو اسلام سے ہٹانے والی نہ رہی۔ ہمارے فشی اردے خان صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک پرانے صحابی تھے۔ انہوں نے مجھے بتایا کہ ایک دفعہ میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں کپور تھلہ آنے کے لئے لکھا۔ اور کہا۔ آپ ہمارے ہاں تشریف لائیں۔ تو یہاں کے رہنے والے بھی آپ کی زیارت کریں اور آپ کی باتیں سنیں فشی صاحب سنا یا کرتے تھے کہ ایک دن میں ایک دکان پر بیٹھا ہوا تھا۔ کپور تھلہ میں ایک شخص تھا۔ جو کسی محسوس کا کلرک تھا اور احمیت کا بڑا دشمن تھا۔ اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو پتھر پر سے اترتے ہوئے دیکھ لیا۔ تو بھاگتا ہوا میرے پاس آیا۔ اور کہنے لگا۔ فشی صاحب آپ یہاں بیٹھے ہیں۔ اور آپ کا پیرا ڈسے پریکیر سے اتر رہا ہے۔ فشی صاحب سنا یا کرتے تھے کہ میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں

کپور تھلہ آنے کی درخواست

تو کہ تھی اور آپ نے میری اس درخواست کو قبول فرما کر کپور تھلہ آنے کا وعدہ بھی کیا تھا۔ مگر میرا خیال تھا کہ آپ کپور تھلہ آنے کی فرمت ہی کہاں مل سکتی ہے۔ اس لئے جب اس کلرک نے مجھے آپ کی آمد کی اطلاع دی تو مجھے اس کی بات پر یقین نہ آیا۔ اور میں نے سمجھا کہ یہ مجھ سے مذاق کر رہا ہے۔ چنانچہ مجھے اس پر سخت غم آیا۔ میں نے غصہ میں اپنی جوتیاں لڑو دکان پر چھوڑیں اور ننگے پاؤں اس شخص کے پیچھے ہی گیا۔ اور اس کو مطلقاً کا بیان دینے پر مجھے کہا سمیت تو جمع ہو جاتا ہے۔ تو کھول کر تاج اور میرا دل دکھاتا ہے۔ وہ میرے آگے بھاگتا جلا جا رہا تھا۔ ایک جگہ اس نے ذرا ٹھہر کر مجھے مخاطب کرتے ہوئے کہا۔ میں نے جو کہہ کہا ہے۔ سچ کہا ہے۔ تم مجھے گامیاں دینے نہ رہو گے اور مرزا صاحب کسی اور گھر میں چلے جائیں گے چنانچہ میں اڈسے کی طرف گیا۔ تو آپ تشریف لا رہے تھے۔ اپنی فشی صاحب کا یہ واقعہ ہے کہ

ایک دفعہ

مولوی ثناء اللہ صاحب کپور تھلہ گئے۔ لوگ آپ کو ان کے پاس لے گئے۔ مولوی ثناء اللہ صاحب تقریر کرنے لگے۔ تقریر میں انہوں نے بہت سی دلیلیں دیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نعوذ باللہ جھٹلے ہیں۔ فشی صاحب نے بہت کم تعلیم دے تھے۔ وہ مولوی ثناء اللہ صاحب کو مخاطب کر کے کہنے لگے۔ مولوی صاحب ابھی تو شروع رات ہے۔ اگر آپ ساری رات ہی دلیلیں دیتے رہیں۔ تو ان کا فہم پر کوئی اثر نہیں ہوگا۔ میں نے حضرت مرزا صاحب کو نہیں چھوڑنا۔ کیونکہ میں نے کتابیں پڑھا کر انہیں نہیں مانا۔ بلکہ انہیں دیکھ کر ان پر ایمان لایا ہوں آپ ساری رات کیا سارا سال ہی دلیلیں دیتے رہیں اور ساری دلیلیں دے میں۔ میں نے ان کی شکل دیکھی ہے۔ اور میں جانتا ہوں کہ وہ مولانا جو میں نے دیکھا ہے جھوٹا نہیں ہو سکتا۔ میرے دل اور میری آنکھوں نے اس

مبارک شکل

کو دیکھ کر یقین کر لیا ہے کہ یہ شخص جھوٹا نہیں ہو سکتا جس شخص کی سچائی کو میرا دل مان چکا ہے جس شخص کی سچائی کو میری آنکھیں مان چکی ہیں۔ آپ کی باتیں مجھے اس سے ہٹا نہیں سکتیں۔ آپ کہیں تو میں ساری رات یہاں بیٹھتا ہوں۔ بلکہ سارا سال یہاں بیٹھتا ہوں اگر آپ میرے ایمان کو ذرا سا بھی ڈنگ لیں تو آپ سچے اور میں جھوٹا لیکن میں جانتا ہوں کہ آپ ایسا نہیں کر سکتے۔ کیونکہ میں نے نشان دیکھ لیا ہے۔ میں نے آپ کی شکل دیکھ لی ہے۔ اور میں جانتا ہوں کہ وہ شخص جھوٹا نہیں ہو سکتا

ابھی حال ہی میں

مرد گلس فوت ہوئے ہیں۔ جو جزائر اندلس مان میں کشز تھے۔ اور ایک زمانہ میں نفع گورد اسپر کے ڈبھی کشز تھے۔ انہوں نے ایک وفد کہا کہ ایک شخص نادیمان میں بیٹھا لکھتا ہے۔ کہ یہ مسیح ہوں اور اس طرح وہ ہمارے خدا کی سبک کر رہا ہے آج تک اس شخص کو کسی نے پکڑا کیوں نہیں۔ اتفاقاً ایک مسافر احمدی نے ایک پادری سے کچھ پیسے لئے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر یہ الزام لگایا کہ آپ نے اسے ڈاکٹر ہنری مارٹن کلارک کو قتل کرنے کے لئے بھیجے ہیں

ڈاکٹر ہنری مارٹن کلارک اور اس کے

ساتھ میں نے ڈپٹی کمشنر ضلع امرتسر کے پاس ناشی
کردی۔ اور انہوں نے آپ کے نام وارنٹ جاری
کر دیا۔ لیکن انصاف وہ وارنٹ کسی کی طرف سے نہیں پڑا۔
کچھ عرصہ کے بعد جب ان لوگوں نے ڈپٹی کمشنر کو
دلائی۔ کہ اتنی دیر سے مقدمہ پیش ہے۔ آپ نے

ایکشن کیوں نہیں لیا

تو اس نے ڈپٹی کمشنر ضلع گورداسپور کو لکھا کہ
نے استعفیہ پڑا۔ ملاں شخص کے نام وارنٹ
جاری کیا تھا۔ لیکن مجھے اس کا جواب نہیں آیا۔
اس پر ڈپٹی کمشنر ضلع گورداسپور ڈرہنڈی میں
جواب دیا کہ میرے پاس وارنٹ آیا ہی نہیں دوسرے
میں آپ کو توجہ دلائیاں کہ ملزم مذکور کے نام

وارنٹ جاری کرنیکا اختیار

آپ کو حاصل نہیں۔ وہ میرے علاقے میں رہتا ہے۔
اس سے اگر اس کے نام وارنٹ جاری کر سکتا
تھا۔ تو یہی کر سکتا تھا۔ اس پر ڈپٹی کمشنر ضلع امرتسر
نے ساری سزا کے پاس بھیج دی۔ یہ شخص
جیسا کہ میں نے بتایا ہے اتنا مذمت تھا۔ کہ
اس مقدمہ سے چند دن پہلے اس نے کہا تھا کہ
تادیان میں

ایک شخص نے مسیح دعوے

کیا ہے۔ اور اس طرح وہ ہمارے مذہب کی تہ تک
رہا ہے۔ اس کو آج تک کسی نے پکڑا کیوں نہیں۔
جب مسل آئی تو مسل خان نے کہا جاب و الایہ
کیس وارنٹ کا نہیں بلکہ سن کا کیس ہے اس لئے
وارنٹ جاری نہیں کیا جاسکتا سن بھیجا جاسکتا ہے
ان دنوں عدالت الین ایک انسپکٹر پویش تھے جو
احمدی تھیں تھے۔ لیکن ڈپٹی کمشنر کو توجہ دلائی۔ کہ
بڑے ظلم کی بات ہے کہ وارنٹ جاری کیا جا رہا ہے
پیداوار نہیں ہو سکتا اس کا کیس ہے۔ لہذا وارنٹ
کی بجائے سن بھیجا جائیے۔ چنانچہ حضرت سیح
موجود علیہ السلام کے نام سن جاری کیا گیا۔ اور
انہی عدالت الین صاحب کو اس کی تعمیل کرنے کے
لئے تادیان بھیجا گیا۔ چنانچہ بعد میں مقررہ تاریخ
پر آپ بٹالہ حاضر ہوئے۔ چنانچہ ڈپٹی کمشنر صاحب
درہ پرائے ہوئے تھے۔ جب آپ عدالت
میں پہنچے۔ تو وہی ڈپٹی کمشنر جس نے چند دن پہلے
کہا تھا کہ یہ شخص خداوندیہ سے ہے۔ اس نے آپ کا
بہت اعتراض کیا اور عدالت میں کسی پیش کی اور
کہا آپ بیٹھے بیٹھے میری بات کا جواب دیں۔ اس
مقدمہ میں مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی بھی بطور
گواہ مدعی کی طرف سے پیش آئے۔ عدالت کے
باہر ایک بڑا اجھوم تھا اور لوگ بڑے شوق سے
مقدمہ ٹھننے کے لئے آئے ہوئے تھے۔ جب

مولوی محمد حسین صاحب عدالت میں پہنچے اور حضرت
سیح موجود علیہ السلام کو کسی پر بیٹھے دیکھا۔ تو
انہیں آگ لگ گئی۔ وہ سمجھتے تھے کہ میں جاؤں
گا تو عدالت میں مرزا صاحب کو متفقہ ہی لگی
ہوئی ہوگی اور بڑی ذلت کی حالت میں وہ پس
کے بطن میں ہوں گے۔ اب دیکھو یہ مقدمہ ایک

انگریز ڈپٹی کمشنر

کی عدالت میں پیش ہوا تھا اور مدعی بھی ایک انگریز
بادری تھا اور ڈاکٹر مارٹن کلارک کے متعلق مشہور
تھا کہ وہ انگریز ہے لیکن درحقیقت وہ کسی بھائی
کی نسل میں سے تھا جس نے ایک انگریز سے شادی
کی ہوئی تھی اور مولوی محمد حسین صاحب جیسے مشہور
عالم بطور گواہ پیش ہو رہے تھے۔ مگر پھر بھی
دشمن ناکام نہ نامراد رہا اور جہاں حضرت سیح
موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اعزاز کیا گیا وہاں
آپ کے مخالفین کو ذلت و رسوائی کا سزا دیکھنا
پڑا۔ مولوی محمد حسین صاحب نے جب دیکھا کہ آپ
کو کسی پیش کی گئی ہے تو انہوں نے کہا بڑی
عجیب بات ہے کہ جی گواہ ہوں مگر مجھے کٹر سے
میں کھڑا کیا گیا ہے اور مرزا صاحب ملزم ہیں مگر
انہیں کسی دی گئی ہے اور اس طرح ان کا اعزاز
کیا گیا ہے۔ ڈپٹی کمشنر کو یہ بات بھی گئی۔ اس وقت
انگریز مولویوں کو بہت ذلیل سمجھتے تھے وہ کہنے لگے
ہماری مرضی سے ہم جے پاپی کسی پر بٹھائیں اور جے
پاپی کسی نہ دیں۔ ان کے متعلق میں نے دیکھا ہے
کہ ان کا فائدہ ان کسی نہیں ہے۔ اس لئے میں نے
انہیں کسی دی ہے۔ تمہاری حیثیت کیا ہے مولی
محمد حسین صاحب کہنے لگے کہ میں

اہل حدیث کا ایڈووکیٹ

میں۔ اور میں گوردیہ کے پاس جاتا ہوں تو وہ بھی
مجھے کسی دیتے ہیں۔ ڈپٹی کمشنر نے کہا اہل
آدمی ہے سلفہ ہائے اور گواہ کے طور پر عدالت
میں پیش ہونے میں بہت ذوق ہے۔ مگر کون تو
کوئی چوڑھا بھی آئے تو ہم اس کو کسی دیتے ہیں
اور تو اس وقت عدالت میں پیش ہے۔ اس
پر بھی مولوی محمد حسین صاحب کو تسلی نہ ہوئی۔ وہ
مجھے آگے بڑھے اور کہنے لگے ہمیں نہیں مجھے
کسی دینی چاہیے۔ ڈپٹی کمشنر کو غصہ آ گیا اور
اس نے کہا بیک بیک مت کر مجھے بٹھ اور فوٹوں
میں کھڑا ہجا۔ چپرا ہی تو دیکھتے ہی ہیں۔ کہ ڈپٹی کمشنر
صاحب کی نظر کسی طرف ہے۔ چپرا ہی نے جب ڈپٹی
کمشنر صاحب کے الفاظ سنے تو اس نے مولوی
محمد حسین صاحب کو بازو سے پکڑ کر بوتلیوں میں
لا کر لایا۔ جب مولوی صاحب نے دیکھا کہ میری
ذلت ہوتی ہے باہر

ہزاروں آدمی

کھڑے ہیں۔ اگر انہیں میری اس ذلت کا علم ہوتا تو
وہ کیا کہیں گے تو کمرہ عدالت سے باہر نکلے براہ
میں ایک کسی پڑی تھی مولوی صاحب نے سمجھا کہ
ذلت کر چھپانے کا بہتر موقع ہے حضرت کسی
کھینچی اور اس پر بیٹھے گئے اور خیالی رنگ کو لوگ
کسی پر بیٹھے دیکھیں گے تو خیال کریں گے کہ مجھے
اندر بھی کسی ملی تھی۔ چپرا ہی نے دیکھا لیا۔ وہ ڈپٹی
کمشنر صاحب کا انداز دیکھ چکا تھا۔ اس نے
مولوی محمد حسین صاحب کو کسی پر بیٹھے دیکھ کر خیال
کیا کہ اگر ڈپٹی کمشنر صاحب نے انہیں یہاں
بیٹھے دیکھ لیا تو وہ مجھ پر ناراض ہوں گے اس
خیال کے آنے پر اس نے مولوی صاحب کو وہاں
سے بھی اٹھا دیا۔ اور کہا کہ کسی خالی کر دیں۔ چنانچہ
براہمہ والی کسی بھی چھوٹ گئی۔ باہر آئے تو
لوگ چادر میں کھائے انتظار میں بیٹھے تھے کہ
مقدمہ کیا فیصلہ ہوتا ہے۔ ایک چادر پر کچھ
بگڑ خالی دیکھی تو وہاں جا کر بیٹھے گئے۔ یہ چادر

میلا محمد بخش صاحب مرحوم ہٹالوی

کی تمی جو مولوی محمد حسین صاحب مرئی سلسلہ کے
داند تھے اور اس وقت غیر احمدی تھے۔ بعد وہ
احمدی ہو گئے۔ انہوں نے مولوی محمد حسین صاحب
کو اپنی چادر پر بیٹھے دیکھا تو غصہ میں آئے اور
کہنے لگے۔ میری چادر چھوڑو تو نے تو میری چادر
پھینک کر دی ہے۔ تو مولوی ہو کر عیسا بیٹوں کی مانند
میں گواہی دینے آیا ہے۔ چنانچہ اس چادر سے
بھی انہیں اٹھنا پڑا اور اس طرح بہرنگ اللہ
نمائے۔ نے انہیں ذلیل کیا۔ تو دیکھو یہ آیات
بینات ہیں کہ کسی طرح خدا تعالیٰ نے حضرت
سیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایک دشمن
کے ہاتھوں سے بری فرمایا۔ پھر اس پر ہی
بس نہیں سر ڈگلس کو خدا تعالیٰ نے اور
نشانات بھی دکھائے جو مرتے دم تک
انہیں یاد رہے۔ اور انہوں نے خود مجھ سے
بھی بیان کے لئے بیان میں جب میں انکلیڈ
کیا۔ تو انہوں نے یہ ساق قاعدہ مجھ سے بیان کیا

سر ڈگلس کے ایک میڈیکل کرک

تھے جن کا نام غلام حیدر تھا وہ راد پندی
کے رہنے والے تھے بعد میں وہ تحصیلدار ہو گئے
تھے۔ معلوم نہیں وہ اب زندہ ہیں یا نہیں اور
زندہ ہیں تو کہاں ہیں پیسے وہ سرگودھا میں
ہوتے تھے انہوں نے خود مجھ سے یہ قصہ سن لیا
اور کہا۔ جب ڈاکٹر مرئی مارٹن کلارک والا
مقدمہ ہوا تو میں ڈپٹی کمشنر صاحب کو روکھوں
کا حیدر کلارک تھا۔ جب عدالت ختم ہوئی۔ تو
ڈپٹی کمشنر صاحب نے کہا ہم فوراً گورداسپور
جانا چاہتے ہیں تم ابھی جا کر ہمارے لئے ریل

کے کمرہ کا انتظام کر دینا چاہیے میں مناسب احتیاط
کرنے کے لئے ریلوے اسٹیشن پر گیا۔ میں اسٹیشن
سے باہر نکل کر براہمہ میں کھڑا تھا تو میں نے دیکھا
کہ سر ڈگلس مرٹن پر ٹھیل رہے ہیں۔ وہ کبھی
ادھر جاتے ہیں اور کبھی ادھر۔ ان کا چہرہ پریشان
ہے۔ میں ان کے پاس گیا اور کہا صاحب آپ
باہر پھر رہے ہیں۔ میں نے وہ ٹینگ روٹ میں لایا
بھیجانی ہوئی ہیں آپ وہاں تشریف رکھیں۔ وہ
کہنے لگے منشی صاحب آپ مجھے کچھ نہ کہیں میری
طبیعت خواب ہے۔ میں نے کہا کچھ بتائی تو
بھی آخرا آپ کی طبیعت کیوں خواب ہوئی ہے
نہ کہ اس کا مناسب علاج کیا جاسکے۔ اس پر وہ
کہنے لگے جب سے میں نے مرزا صاحب کی
شکل دیکھی ہے اس وقت سے مجھے یوں نظر آتا
ہے کہ کوئی زشتہ مرزا صاحب کی طرف ہاتھ
کر کے مجھ سے کہہ رہے کہ

مرزا صاحب گنہگار نہیں

ان کا کوئی قصور نہیں۔ پھر ہی نے عدالت کو
ختم کر دیا اور یہاں آیا تو اب ٹھیک ٹھیک جب
اس کنارے کی طرف نکل جاتا ہوں تو وہاں
مجھے مرزا صاحب کی شکل نظر آتی ہے اور وہ
کہتے ہیں میں نے یہ کام نہیں کیا یہ سب مجھ سے
ہے۔ پھر میں دوسری طرف جاتا ہوں تو وہاں
بھی مرزا صاحب کھڑے نظر آتے ہیں اور وہ
کہتے ہیں یہ سب مجھ سے ہے میں نے یہ کام نہیں
کیا۔ اگر میری یہی حالت رہی تو میں پاگل ہو جاؤں
گا۔ میں نے کہا صاحب آپ چل کر دینگ نام
میں بیٹھے۔ سپرنٹنڈنٹ پولیس بھی آئے ہوتے
ہیں۔ وہ بھی انگریز ہیں ان کو بلا لیتے ہیں۔ یہاں
کی باتیں سن کر آپ تسلی پا جائیں سپرنٹنڈنٹ
صاحب پولیس کا نام لیما جیڑنا تھا۔ سر ڈگلس
نے کہا انہیں ہلال۔ چنانچہ میں انہیں بلا لایا۔
جب وہ آئے تو سر ڈگلس نے ان کے ہاتھ دیکھو
یہ حالت ہیں۔ میری

جنون کی کسی حالت

مور ہی ہے میں اسٹیشن پر ٹھلنا ہوں اور گھبرا
کر اس طرف جاتا ہوں تو وہاں کنارے پر مرزا صاحب
کھڑے نظر آتے ہیں اور ان کی شکل مجھے کہتی
ہے کہ

میں بے گناہ ہوں

مجھ پر جھوٹا مقدمہ کیا گیا ہے۔ پور دوسری طرف
جاتا ہوں تو وہاں کنارے پر مجھے مرزا صاحب
کی شکل نظر آتی ہے اور وہ کہتی ہے کہ میں بے گناہ
ہوں یہ سب کچھ جھوٹ ہے جو کیا جا رہا ہے۔ میری
یہ حالت پاگلوں کی سی ہے اگر تم اس سلسلہ میں کچھ
کر سکتے ہو تو کر دو ورنہ میں پاگل ہو جاؤں گا لیما جیڑنا

نے کہا اس میں کسی اور کا قصور نہیں آپ کا اپنا
 قصور ہے۔ آپ نے گواہ کو پادریوں کے حوالہ
 کیا ہوا ہے۔ وہ لوگ جو کچھ اسے سمجھاتے ہیں
 وہ عدالت میں آکر بیان کر دیتا ہے۔ آپ اسے
 پولیس کے حوالہ کریں۔ اور پھر دیکھیں۔ کہ وہ
 کیا بیان دیتا ہے۔ چنانچہ اسی وقت سر ڈگلس
 نے کاغذ ختم منگوایا اور حکم دے دیا کہ عبدالحمید
 کو پولیس کے حوالہ کیا جائے اور حکم کے مطابق
 عبدالحمید کو پادریوں سے لے لیا گیا اور پولیس
 کے حوالہ کر دیا گیا۔ دوسرے دن یا اسی دن اس
 نے فوراً اقرار کر لیا کہ میں جھوٹا ہوتا رہا ہوں

بیمار چند کا بیان

بہ کہ میں نے اسے سچ سچ بیان دینے کے
 لئے کہا۔ تو اس نے پہلے تو اصرار کیا۔ کہ واقعہ
 بالکل سچا ہے۔ مرزا صاحب نے مجھے ڈاکٹر
 ہنری مارٹن کلاؤک کے قتل کرنے کے لئے
 بھیجا تھا۔ لیکن میں نے سمجھ لیا کہ یہ شخص پادریوں
 سے ڈرتا ہے۔ چنانچہ میں نے کہا میں نے
 ڈپٹی کمشنر صاحب سے حکم لے لیا ہے۔ کہ
 اب تمہیں پادریوں کے پاس نہیں جانے دیا
 جائے گا۔ اب تم پولیس کی حوالات میں ہی
 رہو گے۔ نودہ میرے پاؤں پر گر گیا۔ اور
 کہنے لگا۔ صاحب مجھے بچا لو۔ میں اب تک
 جھوٹا ہوتا رہا ہوں۔ اس نے مجھے بتایا۔ کہ
 صاحب آپ دیکھتے نہیں تھے کہ جب میں گواہی
 کے لئے عدالت میں پیش ہوتا تھا۔ تو میں
 ہمیشہ ہاتھ کی طرف دیکھتا تھا۔ اس
 کی وجہ یہ تھی۔ کہ جب پادریوں نے مجھے
 کہا۔ کہ جہاد اور عدالت میں بیان دو
 کہ مجھے مرزا صاحب نے ہنری مارٹن کلاؤک
 کے قتل کے لئے بھیجا تھا۔ اور امرتسر
 میں مجھے غلام مستری کے گھریں جانے کے
 لئے ہوا تھا۔ یہی تھی وہ دست مستری
 قطب الدین صاحب تھے۔ جن کا ایک پوتا اس
 وقت جامعہ احمدیہ میں پڑھتا تھا۔ تو میں نے
 کہا۔ میں تو وہاں کے احمدیوں کو جانتا ہی
 نہیں۔ مجھے اس کا نام یاد نہیں رہے گا۔ اس
 پر مستری صاحب کا نام کوٹہ کے ساتھ میری
 ہتھیاری پر لکھ دیتے تھے۔ جب میں گواہی دینے
 آیا تھا اور ڈپٹی کمشنر صاحب مجھ سے دریافت
 کرتے تھے کہ تمہیں امرتسر میں کس کے گھر بھیجا
 گیا تھا۔ تو میں ہاتھ اٹھاتا تھا۔ اور اس
 پر سے نام دیکھ کر کہہ دیتا تھا۔ کہ مرزا صاحب
 نے مجھے غلام احمدی کے پاس بھیجا تھا۔ غرض
 اس نے ساری باتیں بتا دیں اور سر ڈگلس نے
 اگلی پٹی پر حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ
 والسلام

بری کر دیا

تو دیکھو یہ سب واقعات ہمارے لئے آیات
 بینات ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے سر ڈگلس
 کے لئے اور آیات بینات بھی پیدا کیں۔
 ایک آیت بینہ یہ تھی کہ انہیں پٹیلے ٹیلے حضرت
 سید موعود علیہ السلام کی تصویر نظر آتی
 تھی۔ اور وہ تصویر کہتی تھی۔ کہ میں بے گناہ
 ہوں۔ میرا کوئی قصور نہیں۔ پھر انہوں نے
 خود مجھے سنایا۔ کہ ایک دن میں گھر میں بیٹھا
 ہوا تھا۔ اور ایک ہندوستانی آئی۔ سی۔ ایس
 آیا ہوا تھا۔ اس نے مجھ سے دریافت کیا کہ
 آپ اپنی

زندگی کے عجیب حالات

میں سے کوئی ایک واقعہ بتائیں۔ تو میں نے
 اسے یہی مرزا صاحب دالدا تو سنایا۔
 میں یہ واقعہ سن کر ہاتھ کھڑے ہوئے ایک
 کارڈ لاکر دیا۔ اور کہا باہر ایک آدمی کھڑا ہے
 جو آپ سے ملنا چاہتا ہے۔ میں نے کہا اس
 کو امرتسر بلاؤ۔ جب وہ شخص اندر آیا۔ تو میں
 نے کہا۔ فرجان میں آپ کو ماننا نہیں۔ آپ
 کون ہیں۔ اس نے فرجان سے کہا۔ آپ میرے
 والد کو جانتے ہیں۔ آپ ان کے واقف ہیں
 ان کا نام پادری وارث دین تھا۔ میں نے
 کہا ہاں میں ابھی ان کا ذکر کر رہا تھا۔ وہ فرجان
 کہنے لگا۔ ابھی تو آئی ہے کہ وہ فوت ہو گئے
 ہیں۔ وارث دین ایک پادری تھا۔ جس نے
 ڈاکٹر مارٹن کلاؤک کو خوش کرنے کے لئے
 اس کی طرف سے یہ ساری کارروائی کی تھی۔
 مگر خدا تعالیٰ نے ڈپٹی کمشنر صاحب پر حق
 کھول دیا۔ اور خود جو گواہ تھا۔ اس سے بھی
 اقرار کر لیا کہ جو کچھ کیا جا رہا ہے۔ یہ سب
 جھوٹ ہے۔ مگر میں اس وقت جب سر ڈگلس
 وارث دین کا ذکر کر رہے تھے۔ اسی کے بیٹے
 کا ہاں آنا اور اپنے والد کی ذات کی خبر دینا

عجیب اتفاق

تھا۔ سر ڈگلس اپنی موت تک جس احمدی کو
 بھی شے رہے۔ اسے یہ واقعہ بتاتے رہے
 انہوں نے مجھے بھی یہ واقعہ سنایا۔ چوہدری
 فتح محمد صاحب چوہدری نے فرمائش کیا کہ مجھ
 سے یہ واقعہ سنایا۔ اسے میں نے کہا کہ یہ تو ان
 کی صحبت جو تھی۔ یہ ۳۴ سال قبل کی بات ہے۔
 اب وہ ۳۵ سال کی عمر میں فوت ہوئے ہیں۔ اس کا
 سے ۱۹۱۵ میں ان کا ۱۱ سال کی تھی۔ اس وقت جب میں
 انگلینڈ گیا تو میں نے انہیں بلایا تو انہوں نے معذرت
 کر دی اور کہا۔ میں اب بڑھا چکا ہوں۔ اور بہت کڑ
 ہوں۔ اب میرے لئے چلنا پھرنا مشکل ہے۔ اب

سنایا ہے کہ وہ فوت ہو گئے ہیں۔ تو مجھے انہوں
 سے آکر مرنا ہمارے پاس تھی ہم مرنا ہی نہیں
 منگے ایسے یا ان کے گھر چلے جاتے تو یہ آیات
 بینات ہیں میں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے دنیا میں
 اپنے انبیاء کی سچائی ظاہر کرنا چاہا ہے۔ مومن کو چاہیے
 کہ وہ پچھتوں میں مومن بننے کی کوشش کرے
 اگر وہ

حقیقی مومن

بنے تو اللہ تعالیٰ سے فرزند غیب سے ایسے حالات
 پیدا کرتا ہے۔ جس سے اس کا ایمان تازہ ہوتا رہتا
 ہے۔ اور درحقیقت ایسے ایمان کے بغیر کوئی فرقہ
 بھی نہیں جو ایمان نے آٹھیں نہ کھوے اور انان
 کو اندھیرے میں رکھا اس کا کیا فائدہ۔ جو اس جہاں
 میں اندھا رہے گا۔ اور جسے اس جہاں میں آیات
 بینات نظر نہیں آتیں اس کو اگلے جہاں میں بھی
 آیات بینات نظر نہیں آئیں گی۔ اس دنیا میں آیات
 بینات نظر آتی ہیں۔ تو دوسری دنیا میں آیات بینات
 نظر آتی ہیں۔ پس مومن کو ہمیشہ دعاؤں اور ذکر
 الہی میں لگے رہنا چاہیے کہ وہ اسے نصیب ہو۔
 جب اللہ تعالیٰ اسلام اور اپنی ذات کی سچائی
 اس کے لئے کھول دے اور اس کو محمد رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم کا منور چہرہ اور

خدا تعالیٰ کا نورانی چہرہ

نظر آجائے۔ جب یہ ہو جائے تو زچہ رات اور دن
 اور سال تک کھلیں کھلیں ہوں یا خوشی کھسالی
 ہوں۔ اس کے لئے برابر ہونے ہیں۔ اور چاہے
 کچھ ہو بھی۔ ایسا آدمی ہمیشہ خوش رہتا ہے۔ اور مطمئن
 رہتا ہے کہ کسی سے ڈرتا نہیں جیسے حضرت سید
 موعود علیہ السلام پر جب کرم دین بھن ۱۰ لاقہ
 ہوا۔

فکر کی بائست

آپ کی طرف سے
 بیان سترتیب سے ملیں۔ تو وہ اس پر یہ
 عرض نہ نہیں۔ اگر آپ کو وہ اسپور میں ٹھہرے
 تو مجھ سے ملے کہ آپ کو کوئی نہ کوئی شرف فرود
 دے دینی ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا فوراً
 صاحب اگر میں قادیان چلا جاؤں تو وہاں سے
 بھی مجھے پکڑا جا سکتا ہے۔ پھر میں کہاں جاؤں
 گا۔ مجھ سے کوئی امتیازات حاصل ہیں۔ اگر
 قادیان گیا تو وہاں بھی وارنٹ آسکتے

میں۔ اور وہاں سے کسی دوسری جگہ گیا تو وہ بھی
 محفوظ جگہ نہیں ہوگی وہاں بھی وارنٹ جاری
 کئے جا سکتے ہیں۔ مگر وہاں کہاں کہاں جاتا ہوں گا۔
 اس وقت حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 لیٹے ہوئے تھے۔ آپ اٹھ کر بیٹھ گئے اور
 فرمایا خواجہ صاحب آپ کیوں پریشان ہو گئے ہیں۔

خدا تعالیٰ کے شیر

پر کون ہا تھا ڈال سکتا ہے۔ چنانچہ یہی ہوا۔ وہ
 مجھ سے ملے۔ جن کی عدالت میں مقدمہ پیش
 ہوا۔ ان دونوں کو برائی سخت سزا ملی۔ ان میں
 سے ایک تو معتدل ہوا اور ایک کا بیٹا پاگل ہو گیا
 اور چھت پر سے چھلانگ مار کر مر گیا۔ پھر اس پر
 یہ اثر تھا کہ میں دلی جا رہا تھا کہ وہ مدعیانہ کے
 اسٹیشن پر مجھے ملا۔ اور کہنے لگا۔ دعا کریں میرا
 ایک اور بیٹا ہے خدا تعالیٰ اسے بچائے۔
 مجھ سے بہت غلطیاں ہوئی ہیں۔

غرض حضرت سید موعود علیہ السلام کی وہ بات
 پوری ہوئی کہ خدا تعالیٰ کے شیر پر کون ہا تھا
 ڈال سکتا ہے۔ اور ۱۰۰۰ ان کے مقصد میں
 کامیابی نہ ہوئی۔ پس اگر اس اللہ تعالیٰ کا
 ہو جائے تو کچھ دنیا کی ہر شے اس کی ہوتی ہے۔
 جیسے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کو اللہ تعالیٰ نے ابھارا فرمایا کہ

جے تو میرا ہونے میں سب جگ تیرا ہوا

یعنی اگر خدا تعالیٰ کا ہو جائے۔ تو سب جہاں
 تیرا ہو جائے گا۔ دنیا کی کوئی چیز تمہیں فر نہیں
 پہنچ سکے گی۔ اور کوئی دشمن تمہارے خلاف
 کوئی شرارت نہیں کر سکے گا۔ پس تم اللہ تعالیٰ
 کے بند اور دعا کرتے رہو تاکہ تم اللہ تعالیٰ کے
 ہو جاؤ اور اس طرح تم بھی امن میں آ جاؤ اور
 تمہاری اولاد اور دوسرے عزیز اور دوست
 بھی

امن میں آ جاؤ

یاد رکھو جب تک جماعت امن میں نہیں رہے
 گی تم بھی امن میں نہیں رہ سکتے اور جماعت
 اس وقت امن میں رہ سکتی ہے۔ جب تمہاری
 آئندہ نسل امن میں ہو۔

والفضل۔ سر مارچ ۱۹۵۷ء

حقیقی پولی کریں گے کیا تیری عاجز بشر
 کہیں سب حاجتیں حاجت راز کے سامنے

فرمان بنارس

از کرم عبدالواحد صاحب دوپارٹی

سبق آموز معذرت

از مولانا عبدالماجد صاحب درباری باری

پوشیار پور مشرقی پنجاب سے شائع ہونے والے ایک مہوار ہندی رسالہ "وشو جیوتی" بابائے ماہ زوری ۱۹۵۶ء میں اورنگ زیب کا فرمان بنارس کے تحت شری گیان چند کی طرف سے ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا ترجمہ درج ذیل ہے۔ اورنگ زیب کا فرمان بنارس پہلے ان الفاظ میں کم از کم خاک رکھی نظر آتا ہے بھی نہیں گذرا۔ اس کے متعلق ایک ہندی رسالے پر عمل قابل قدر ہے۔

فارسی کی عبارت ہندی میں درج ہے۔ مگر چونکہ ہندی میں مذہنی فضا - نش اس میں - خاک - درج وغیرہ کی کوئی تمیز نہیں۔ لہذا اس کا اصل فارسی ورد میں لکھنا مشکل ہے۔ اس کو چھوڑ دیا گیا ہے۔ صرف اس کا ترجمہ دیا گیا ہے۔ شری گیان چند صاحب لکھتے ہیں :-

"حقیقتاً بریلی بدھ مت کی بات ہے کہ اورنگ زیب کو تاریخ نویوں کے غضب و غضب کا نشانہ بنا پڑا ہے۔ اس کے متعلق بھارتی اور مغربی سبھی تاریخ دانوں نے گفتگو کرتے ہوئے کہا ہے کہ اورنگ زیب کے بادشاہ ہونے پر بھی اس کی پوری تاریخ انگریزی میں ہے۔ اور جڑ پڑھے وہ یہ ہے۔ کہ وہ ایک کٹر مذہبی - جنونی - ہندوؤں کا دشمن - حوروں کو توڑنے والا اور ہندوؤں کو برباد کرنے والا حکمران تھا۔ ان باتوں کے ثبوت میں تاریخ نویسوں کی دلائل کا سامنا لینے ہیں۔ ان میں سے ایک وہ فرمان ہے جو "فرمان بنارس" کے نام سے مشہور ہے۔ اس کے بعد شری گیان چند جی نے یہاں دو ناقصہ کلام کی تاریخ اورنگ زیب "یکمبرج ہسٹری آف انڈیا" - اسے ہسٹری آف انڈیا مصنفہ پاول پرائس اور ریٹیس ہسٹری مغل ایمریز مصنفہ سری رام شرما کے وہ اقتباسات دیئے ہیں جن میں مذکورہ بالا الزامات کی تائید ہوتی ہے۔ شرما کی زبان چند لکھتے ہیں کہ :-

"یہ فرمان اب بھی بنارس کے منگ گوری محلہ کے ایک برہمن خاندان کے پاس موجود ہے۔ اور ۱۹۵۵ء میں ایک ہندوستانی جھگڑے میں گوبندو ادبادیہ کے رشتہ دار منگل پانڈے کے زویہ سٹی ہسٹری کی حالت میں پیش کیا گیا تھا۔"

مذکورہ بالا فارسی زبان کے فرمان کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

فرمان بنارس

ہیرانی اور محبت کے سربراہ ابراہیم الخانی

نارسی کی ترقی رکھتے ہوئے یہ معلوم ہو کہ چونکہ ہسٹری ذاتی فطری نیکیاں سب کی سب اس طرف بھکی ہوئی ہیں جس سے رعایا کی بھلائی اور ملک میں رہنے والوں کی اصلاح ہو۔ اور اس لئے بھی کہ ہسٹری مذہب بھی یہی کہتا ہے کہ ہندو بالکل نہ توڑے جائیں اور نہ بنائے جائیں۔ اس لئے ہماری عادلانہ حکومت میں یہ خبر ملی ہے کہ کچھ لوگ بنارس کے رہنے والے ہندوؤں پر اور اس کے آس پاس کے رہنے والوں پر اور وہاں کے رہنے والے ہندوؤں پر جو کہ ہندوؤں کا انتظام کرتے رہے ہیں۔ داخل دے کر ان پر ظلم کرتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ وہاں کا انتظام جوڑے خرچہ سے ان کے ہاتھ میں ہے۔ ان سے واپس لے لیں۔ اس وجہ سے وہ لوگ بہت پریشان ہیں۔ اور بے حال ہیں۔ اس لئے حکم والا صادر ہوتا ہے کہ اس زمان کے پہلے کے ساتھ ہی سختی سے یہ اعلان کر دیا جائے کہ کوئی شخص کسی سبب سے بھی ان ہندوؤں اور اس بلکہ کے دوسرے رہنے والے ہندوؤں کو بالکل تنگ نہ کریں۔ اور ان کو پریشان نہ کریں۔ اور وہ پہلے کی طرح اپنی جگہ اور اپنے مکانوں میں رہ کر بڑے ایمان کے ساتھ پیشہ ہمیشہ ہماری حکومت کے قائم رہنے کی دعا کرتے رہیں۔ اس فرمان کو نہایت فوری اور اہم سمجھا جائے۔

اس کے بعد شری گیان چند جی لکھتے ہیں :-

اس زمان کے الفاظ سے واضح ہے کہ اسے جاری کرنے کا مقصد کیا تھا ہندوؤں کے مذہبی حقوق پر لوگ لگانا یا اس کی حفاظت کرنا۔ اس میں مذہب نہ بنانے کا جہاں انکار کیا گیا ہے وہی ہندوؤں کے مذہبی عقیدوں کا بھی بہت مشفقانہ الفاظ میں ذکر کیا گیا ہے۔

(بشکریہ لاہور)

اس زمان کے الفاظ سے واضح ہے کہ اسے جاری کرنے کا مقصد کیا تھا ہندوؤں کے مذہبی حقوق پر لوگ لگانا یا اس کی حفاظت کرنا۔ اس میں مذہب نہ بنانے کا جہاں انکار کیا گیا ہے وہی ہندوؤں کے مذہبی عقیدوں کا بھی بہت مشفقانہ الفاظ میں ذکر کیا گیا ہے۔

(بشکریہ لاہور)

رسوائے زمانہ کتاب "ریٹیس لیڈر راجپوتانہ مذہب کے مولین ہندی ٹامس اور سنر ڈانا ٹامس کی طرف سے معذرت نامہ سرزائیشا الہین محمد صاحب اسلام جماعت احمدیہ (دہلی) کے نام :-

۵۷۵ میڈیسین ایونیو، نیویارک (امریکا)

۱۶ دسمبر ۱۹۵۵ء

"ہیں اپنی کتاب کے ناشرین کی معرفت آپ کا خط ملا۔ کتاب مذہبی رہنماؤں کی زندہ سوانح عمریاں میں پیغمبر محمد (ص) سے متعلق ہمارے انداز تحریر یا ماحولیات کے بارے میں شکایت سن کر ہمیں بہت ہی سخت حدہ اور رنج ہوا۔ ہمارا تو ہمیشہ سے یہ اعتقاد رہا ہے کہ نبی محترم کی تعلیمات دنیا میں جمہوریت کی ایک بنیادی منظر ہیں۔ نیز یہ کہ ربانی ریاست (امریکا) ابراہام لینن کے فلسفہ کا اصل مذہب اسلام ہی کے اصول ہیں۔ اس امر کے باوجود کتاب کو لکھنے ہوئے ۱۵ سال ہو چکے۔ اور جو ایسے ایڈیٹر کی زیر ہدایت تحریر ہوئی تھی۔ جس کا مقصد مغربی رنگ کی پبلک کے سامنے سوانح عمری کو ایک رنگین و دلپسند انداز میں پیش کرنا تھا۔ یہ امر ہرگز ہمارے خیال میں نہ تھا کہ اداسی بھی بے وقتی نبی محمد (ص) کی عظمت کا غلط فہمی سے پیدا ہوئی۔ اور اس سے ہم کو اس رنج ہے کہ ہم سے کسی شکایت کا موقع پیدا ہوا۔ نبی محترم سے متعلق آپ جوئی کتاب لکھنا چاہتے ہیں اس پر ہم آپ کو مبارکباد دیتے ہیں اور اگر آپ اس میں ہسٹری کتاب کا ذکر کریں تو ہم سنوں ہوں گے۔ اگر آپ اپنے ناظرین تک مبارک پیغام پہنچادیں کہ ہم اپنی کتاب کے ان ناموافق تاثرات سے کس درجہ متاسف ہونے ہیں۔ نیز یہ کہ اسلام کے جو احکامات عظیم ہیں ان میں شک کرنے والوں میں ہم دنیا میں سب سے آخری شخص ہوں گے۔"

(اصل انگریزی عبارت الفضل ۱۲:۱۲ درج ہے)

معذرت جس درجہ خوش آئند ہے ظاہر

ہے لیکن دو باقی اور اس سلسلہ میں امامت کے سنجیدہ مزاج طبقہ کے لئے سوچنے کیجئے کہ ہیں :-

۱۔ اہم ترین امر ترین طریقہ اس کتاب کے اس فنڈ کو فرو کرنے کا بجائے بھگت پر شور احتجاج کے ہی تھا۔ دین کا جوئی ایک بڑی نعمت ہے لیکن جو شخص کی نعمت جو شخص سے بھی برحق ہوتی ہے۔

۲۔ امر احمد صاحب کے دوسرے فنڈ میں بھی ہوں۔ یہ ایک بڑی دینی خدمت بہر حال ان سے بن پڑی ہے۔ اور اگر اسی طرح کے خدمات میں وہ آئندہ بھی لگے رہیں تو یقیناً امت کے اس طبقہ کے دل میں اپنی جگہ پیدا کریں گے۔ جو یا یہ الاقتلاط پر مقدم ہائیہ (بشکریہ صدق جدید)

خاتم المجدوبین

از کرم سید شتان احمد صاحب کراچی نئیج کیمپوڈ ہمارے عزیز محمدی بھائی حضرت سرورہ صاحب علی علیہ السلام کے بڑے بھائی کے نام میں اور نہ بڑا درجہ ہائے نوکرانہ کرتے ہی جیکو حضور خاتم النبیین صلعم میں توجی کر رہے ہیں۔ یہاں تک کہ دکھایا اور تمام نبیوں کے آخری صدمہ ہونے کی وجہ سے سب سے بڑا درجہ پایا۔ مگر خدا نے بھائی کو حضور کو افضل ماننا نہایت ہی زیادہ لائق ہے۔ جسکی ہاں صرف ایک صوفی کو ختم تم سے پہنچی تھے کا نسب دینا نہیں بہت ہی ہیٹھ لکھا ہے۔ جس کا بڑا اثر علی صاحب تھائی کہ کتاب مشاہیر مقبول کر بھی کہ رسول القوسل والتسلسل کے تحت خاتم النبیین لکھا ہے راج کردہ خود صوفی اثر علی صاحب تھائی پر تصحیح و اضافہ از کھل سراج لکھی صاحب جمعی شہری شائع کردہ نامہ ختم نبوی دہخوانہ مطبوعہ اس۔ کراچی پر نہیں لکھی ہیں پر نام احمدی کے لئے ہے۔ ہمدرد مجال نہ گزرتا کہ آخری مجاہد کے سے ہی نہیں کیجئے کہ جو کھل سراج صوفی کی طرف سے لکھی تھی یہی سلسلہ عقیدہ ہے کہ ہندوؤں نے ختم نبوی ہوا کر ہی گئے۔ اور ان سے ہمارے اتنا جوش کو حضور صلعم کے معنی درجے کو کھنکھانے کا غلط ہے۔ آج ختم نبوی۔

درخواست دعا

جناب مولوی عبداللہ صاحب ناسن۔ رمالا بار، آجکل بہت ہی کمزور اور ضعیف ہو گئے ہیں اور آپ کی صحت بہت ہی گری ہوئی ہے۔ لہذا ہنسی ہی عاجز انداز سے کہاجایا ہے کہ وہی رو دیں کہ خدا تعالیٰ کو م مولوی صاحب کو کامل خفایا بی عجزا دے اور ہرگز دوی اور صحت دہر کرے۔ آمین۔ خاکسار محمد عمر۔ کنوارا رمالا بار

۳۱ مارچ تک شوفیہدی چندہ تحریک

ادا کرنے والے احباب کی فہرست
دفتر اول سال نمبر ۲۳

۳۱ مارچ تک شوفیہدی چندہ تحریک

ادا کرنے والے احباب کی فہرست
دفتر دوم سال نمبر ۱۳

۱۔ کرمہ امیرہ العظیمہ بیگم صاحبہ بنت صاحبہ زادہ	۱۵/۲/
۲۔ مرزا سید احمد صاحب قادیان	۵/۲/
۳۔ امیرہ الکرم بیگم صاحبہ	۵/۲/
۴۔ امیرہ صاحبہ مولیٰ عبدالرحمن صاحبہ فاضل قادیان	۴۵/۲/
۵۔ امیرہ صاحبہ مرحومہ	۱۵/۲/
۶۔ والدہ امیرہ صاحبہ	۱۵/۲/
۷۔ مہربان صاحبہ	۱۵/۲/
۸۔ چوہدری عبدالقدیر صاحب	۱۴/۸/
۹۔ امیرہ صاحبہ	۵/۵/
۱۰۔ غلام قادر صاحب کراتی	۶/۲/
۱۱۔ بابا الہ بخش صاحب	۱۵/۱۵/
۱۲۔ حافظ عبدالعزیز صاحب	۵/۱۵/۵
۱۳۔ محمد عبداللہ صاحب سواتی	۵/۱۳/
۱۴۔ ملک خیر الدین صاحب	۵/۱۲/
۱۵۔ شیخ عبدالحمید صاحب عاجز	۳۶/۸/
۱۶۔ امیرہ صاحبہ	۷/۴/
۱۷۔ امیرہ ممتاز احمد صاحبہ	۵/۱۱/
۱۸۔ مرزا محمد اقبال صاحب	۶/۱۴/
۱۹۔ امیرہ چوہدری محمد احمد صاحب	۵/۵/
۲۰۔ میاں محمد اسماعیل صاحب	۱۵/۱۲/
۲۱۔ امیرہ اول مرزا ظہیر الدین صاحب	۵/۱۱/
۲۲۔ امیرہ زانی	۵/۱۱/
۲۳۔ بیچگان	۵/۱۱/
۲۴۔ مطیع الرحمن ابن قریشی علیہ الرحمہ	۵/۳/
۲۵۔ امیرہ عزیز صاحبہ بنت	۵/۳/
۲۶۔ والدین حاجی محمد دین صاحب	۹/۲/
۲۷۔ امیرہ مولیٰ عبدالقادر صاحب	۵/۹/
۲۸۔ چوہدری فیض احمد صاحب	۵/۶/
۲۹۔ امیرہ صاحبہ	۵/۲/
۳۰۔ سید محمد حسن صاحب مبلغ	۵/۱۵/
۳۱۔ امیرہ حافظ الدین صاحب	۵/۲/
۳۲۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۳۳۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۳۴۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۳۵۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۳۶۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۳۷۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۳۸۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۳۹۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۴۰۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۴۱۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۴۲۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۴۳۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۴۴۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۴۵۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۴۶۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۴۷۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۴۸۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۴۹۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/
۵۰۔ امیرہ صاحبہ	۵/۱۵/

۱۔ کرمہ امیرہ اجزا زادہ مرزا سید احمد صاحب قادیان	۳۰۳/۸/
۲۔ بیگم احمد	۵۴/۱/
۳۔ مولیٰ عبدالرحمن صاحب فاضل	۴۵/۱/
۴۔ مولیٰ برکت احمد صاحب راجی	۷۵/۱/
۵۔ شیخ غلام جیلانی صاحب	۲۵۶/۱/
۶۔ سراج الدین صاحبہ ٹوڈن	۷/۵/
۷۔ امیرہ صاحبہ	۵/۴/
۸۔ محمد ابراہیم صاحب غالب	۱۵/۴/
۹۔ دفعہ اول محمد عبداللہ صاحب	۸/۱۲/
۱۰۔ ممتاز احمد صاحبہ اسمی	۶/۴/
۱۱۔ عبدالعظیم صاحبہ جلد ساز	۱۱/۱/
۱۲۔ بابا خدایت بخش صاحبہ فطووالہ	۵/۳/
۱۳۔ بجائی شیر محمد صاحب	۱۱/۱/
۱۴۔ منشی عطاء الرحمن صاحب	۶/۶/
۱۵۔ والدہ صاحبہ	۶/۶/
۱۶۔ والدہ صاحبہ	۶/۶/
۱۷۔ امیرہ صاحبہ	۶/۶/
۱۸۔ قریشی فضل حق صاحب	۵/۴/
۱۹۔ بابا محمد دین صاحب	۸/۴/
۲۰۔ حاجی محمد دین صاحبہ ہالوی	۴۲/
۲۱۔ امیرہ صاحبہ	۱۵/
۲۲۔ چوہدری محمد طفیل صاحب	۶/۱/
۲۳۔ حکیم عبدالرحیم صاحب	۵/
۲۴۔ مولیٰ محمد حفیظ صاحب	۱۲/۴/
۲۵۔ مولیٰ محمد عبداللہ صاحب	۵/۲/
۲۶۔ امیرہ صاحبہ مرحومہ	۵/۲/
۲۷۔ مولیٰ محمد اسحاق صاحب	۳۵/
۲۸۔ امیرہ صاحبہ	۱۵/
۲۹۔ ڈاکٹر عطر دین صاحب	۵/۱۵/
۳۰۔ مولیٰ عبدالقادر صاحب	۵/۳/
۳۱۔ مستری محمد حسین صاحب	۳۶/
۳۲۔ حاجی فضل محمد صاحب	۵/۷/
۳۳۔ مستری محمد دین صاحب	۲۲/۱۵/
۳۴۔ صوفی علی محمد صاحبہ کٹوٹی	۱۵/۸/
۳۵۔ افتخار احمد صاحبہ انور محمد والدہ	۱۵/۶/
۳۶۔ کرمہ زبیدہ بالوبیگم صاحبہ حیدرآباد	۱۵/۸/
۳۷۔ کرمہ سید محمد ابراہیم صاحب قادیان	۱۸/۱/
۳۸۔ والدہ صاحبہ	۶/۱۳/
۳۹۔ امیرہ صاحبہ	۶/۱۳/
۴۰۔ کرم بہادر صاحبہ	۵/۴/
۴۱۔ مرزا عبداللطیف صاحب	۲۴/

مجاہدین تحریک جدید متوجہ ہوں

تحریک جدید دفتر اول سال ۲۳، دفتر دوم سال نمبر ۱۳ کے جن مجاہدین کے وعدہ جات اسرار پر تک ادا ہو چکے ہیں۔ ان کے نام سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی خدمت عالیہ میں بغرض دعا پیش کئے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کی قربانی قبول فرماوے۔ اور انہیں خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرماوے۔

تحریک جدید کے موجودہ مالی سال میں سے چار ماہ گذر چکے ہیں۔ مگر وصولی چندہ کی رفتار غیر تسلی بخش ہے۔ بے شک اکثر دوستوں نے سال کے آخر پر اپنے وعدہ جات کی ادائیگی کا تحریر کیا ہے۔ لیکن سلسلہ کی بڑھتی ہوئی مالی مشکلات اس امر کی متقاضی ہیں کہ مجاہدین اپنے وعدہ جات جلد از جلد ادا فرماویں۔ اور استبقوا الخیرات کا عملی نمونہ پیش کریں۔

تحریک جدید کے متعلق سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے

زرین ارشادات

- (۱)۔ بے شک اللہ تعالیٰ نے یہ سیکم میرے دل پر نازل کی اور میں نے جماعت کے سامنے پیش کر دیا۔ پس یہ میری تحریک نہیں خدا تعالیٰ کی نازل کردہ تحریک ہے۔
- (۲)۔ "اصل بات یہ ہے کہ قربانی کرنا مشکل نہیں۔ ایمان لانا مشکل ہے۔ جس کے دل میں ایمان پیدا ہو جائے اس کیلئے کوئی بھی قربانی مشکل نہیں۔"
- (۳)۔ "مومن کا قول اور عمل برابر ہونا چاہئے۔ غیر مومن جو کہتا ہے ضروری نہیں کہ اُسے پورا بھی کرے۔ لیکن مومن جو کہتا ہے وعدہ کرتا ہے اسے سبیدگی کے ساتھ سرفیعی پورا کرنا ہے۔"
- (۴)۔ "یاد رکھو یہ اموال ہمیشہ نہیں رہیں گے۔ اور یہ زندگیاں بھی ہمیشہ نہیں رہیں گی۔ کوئی انسان زندہ نہیں رہتا۔ ہم بھی اپنی زندگیاں بسر کر کے خدا کے پاس جانے والے ہیں۔"
- (۵)۔ "یہ تنگیاں ہمارے ساتھ نہیں جائیں گی۔ ہمارے چندے اور ہماری قربانیاں ہمارے ساتھ جائیں گی۔"
- (۶)۔ "جہان کا کھانا یا ہوا ہمارے کام نہیں آئے گا۔ جو خدا کے رستے میں خرچ کیا ہو گا وہی ہمارے کام آئے گا۔ پس ابدی اور دائمی زندگی حاصل کرنے کے لئے آگے بڑھو۔"
- (۷)۔ "یاد رکھو خدا کے کام بندوں کی مدد کے محتاج نہیں وہ اپنے کام خود اپنے ہاتھ سے کرتا ہے۔ مگر مبارک ہے وہ جس کے ہاتھ کو وہ اپنا ہاتھ قرار دے۔ کہ وہ برکت کو پائے گا اور رحمت کا وارث ہوگا۔"
- (۸)۔ "جو کہتے ہیں کہ کاش کہ ہم بدلہ یا احزاب کا موقع پاتے تو اپنی جانیں اللہ کی راہ میں قربان کر دیتے مگر اس امر کو بھول جاتے ہیں کہ اصل قربانیوں کا میدان اب بھی ان کیلئے کھلا ہے۔ آج بھی اس طرح قربانیاں کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کر سکتے ہیں جس طرح صحابہ نے کی۔ مگر تم میں سے کتنے ہیں جو قربانی کی اس خواہش کے باوجود قربانیوں میں استقلال دکھاتے اور ہر وقت قربانی کیلئے تیار رہتے ہیں۔ اور اپنے فرض کی ادائیگی میں سستی اور غفلت سے کام نہیں لیتے۔"
- (۹)۔ "تم نے جس شخص کے ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر یہ اقرار کیا ہے۔ کہ تم اپنی جانیں اور اپنے مال اپنی عزت اور اپنی وجاہت سب کچھ اس قربان کر دو گے وہ تم سے قربانی کا رہنما ہے۔ تمہاری جانیں اور تمہارے مال تم سے مانگتا ہے۔ تمہارا فرض ہے کہ تم اس کے بڑھو اور اپنے عمل کو پورا کر دو۔ میں سمجھتا ہوں کہ ہر وہ شخص جو اپنے اندر ایمان کا ایک ذرہ بھی رکھتا ہے وہ میری اس تحریک پر آگے آجائے گا۔ وہ شخص جو خدا تعالیٰ کے نمائندہ کی آواز پر کان نہیں دھرتے گا اس کا ایمان کھویا جائے گا۔"
- (۱۰)۔ "جو شخص تنظیم اور تبلیغ کے جہاد میں کام آتا ہے اس کا مقام بہت بلند ہے۔"

دلیل المال تحریک جدید

قادیان

۱۲۹۔	کرم محمد قتی صاحب مودھا	۵/-	۸۲۔	کرم سید درانت علی صاحب سوگڑا
۱۳۰۔	بہادر صاحب مودھا اہلیہ کر ڈاپلی	۵/-	۸۳۔	غاذان مولوی عبدالرحمن صاحب سمبھڑ
۱۳۱۔	احمد دین صاحب مودھا اہلیہ عیال	۵/-	۸۴۔	عاجی خاں صاحب کیرنگ
۱۳۲۔	شیخ کرم علی صاحب	۵/-	۸۵۔	کبیرہ بی بی صاحبہ
۱۳۳۔	عبدالعزیز صاحب نیما پور	۵/-	۸۶۔	والدہ کرم خان صاحبہ
۱۳۴۔	حکیم میر غلام محمد صاحب باڈی پورہ	۵/۱۲/-	۸۷۔	زیرہ بی بی صاحبہ
۱۳۵۔	پچگان	۱۰/-	۸۸۔	غلام احمد صاحب
۱۳۶۔	میر غلام رسول صاحب	۵/۱۲/-	۸۹۔	دانت بی بی صاحبہ
۱۳۷۔	اہلیہ و پچگان	۵/۱۲/-	۹۰۔	عبدالرزاق صاحب منگور۔ ممبئی
۱۳۸۔	اہلیہ میر غلام محمد صاحب	۵/۱۲/-	۹۱۔	دی بی بی صاحبہ
۱۳۹۔	میر عبدالعزیز صاحب	۵/۱۲/-	۹۲۔	سید شفیق احمد صاحب
۱۴۰۔	اہلیہ و پچگان	۵/۱۲/-	۹۳۔	حضرت صاحب منڈا سرگھبی
۱۴۱۔	راجہ فضل الرحمن خاٹا صاحب	۸/-	۹۴۔	سید خٹو میاں صاحب
۱۴۲۔	محمد رمضان صاحب	۵/۸/-	۹۵۔	ایم کے محمد صاحب منارگھاٹ
۱۴۳۔	غلام محمد صاحب اتر	۵/۸/-	۹۶۔	شاہ امجد صاحب
۱۴۴۔	شیر محمد صاحب	۵/۸/-	۹۷۔	پچگان صدیق امیر علی صاحب منگور
۱۴۵۔	اہلیہ و پچگان غلام محمد صاحب	۱۰/۱۲/-	۹۸۔	محمد حسین صاحب
۱۴۶۔	عالتہ بیگم صاحبہ ایک ایچ جی	۵/۸/-	۹۹۔	محمد حسن صاحب
۱۴۷۔	راجہ غلام محمد صاحب	۵/۸/-	۱۰۰۔	احمد حسن صاحب
۱۴۸۔	محمد خواجہ صاحب غوری یادگیر	۱۲/۴/-	۱۰۱۔	بی ناظمہ صاحبہ پینکا ڈی
۱۴۹۔	انیسہ بیگم صاحبہ	۶/-	۱۰۲۔	بی خدیجہ صاحبہ
۱۵۰۔	محمد عبداللہ صاحب بھدرواہ	۶/-	۱۰۳۔	ای علی کٹی صاحبہ
۱۵۱۔	مستری محمد یوسف صاحب کھڈا	۵/-	۱۰۴۔	بی صفیہ صاحبہ
۱۵۲۔	محمد رمضان صاحب گجراتی قادیان	۲۶/۶/-	۱۰۵۔	بی حلیمہ صاحبہ
۱۵۳۔	اہلیہ صاحبہ مولوی محمد ابراہیم صاحب	۵/-	۱۰۶۔	سی ایچ رقیہ صاحبہ
۱۵۴۔	گیانی عبداللطیف صاحب	۶/۲/-	۱۰۷۔	پی پی مریم صاحبہ
۱۵۵۔	بشیر احمد صاحب خادم	۶/-	۱۰۸۔	ای پی خدیجہ صاحبہ
۱۵۶۔	مولوی محمد احمد صاحب	۶/-	۱۰۹۔	کی پی زبیر صاحبہ
۱۵۷۔	اہلیہ حکیم محمد دین صاحب مبلغ	۱۳/۷/-	۱۱۰۔	یز محمد صاحب کوڈالی
۱۵۸۔	سیدہ بیگم صاحبہ بنت	۵/۷/-	۱۱۱۔	ایم محی الدین صاحب
۱۵۹۔	غلام رسول صاحب گھٹا رشی نو	۵/۴/-	۱۱۲۔	عبدالغنی صاحب بانڈے ماندوڑ
۱۶۰۔	محمد عبداللہ صاحب درزی	۵/-	۱۱۳۔	عبدالوہاب صاحب ٹانیک آسور
۱۶۱۔	ایم کے عبداللہ صاحب منارگھاٹ	۵/-	۱۱۴۔	رمضان صاحب دگے
۱۶۲۔	سید منظور احمد صاحب نیو کیٹل	۷/-	۱۱۵۔	دلی شیخ صاحب
۱۶۳۔	بشیر الدین احمد صاحب حیدرآباد	۷/-	۱۱۶۔	محمد مبارک صاحب کاتب
۱۶۴۔	سراج الحق صاحب	۵/۱۲/-	۱۱۷۔	عبدالخالق صاحب شیخ
۱۶۵۔	موزیہ سخا خانہ صاحبہ	۶/۱/-	۱۱۸۔	عبدالرزاق صاحب ڈار
۱۶۶۔	عبدالاسط صاحب	۶/۲/-	۱۱۹۔	ٹی کے دیرن کٹی صاحبہ کرڈالی
۱۶۷۔	احمد اللہ صاحب	۱۵/-	۱۲۰۔	سلیم بیگم صاحبہ بسنا
۱۶۸۔	محمد اسحق صاحب راجپوری	۱۵/-	۱۲۱۔	نصرت جہاں بیگم صاحبہ
۱۶۹۔	عبدالقادر صاحب منگور	۹/۴/-	۱۲۲۔	جمیہ بیگم صاحبہ
۱۷۰۔	اہلیہ صاحبہ	۶/۴/-	۱۲۳۔	منصور احمد صاحب
۱۷۱۔	پچگان	۶/۴/-	۱۲۴۔	منصور احمد صاحب
۱۷۲۔	دلی محمد صاحب گجراتی قادیان	۲۶/۱۳/-	۱۲۵۔	ظفر احمد صاحب
۱۷۳۔	اہلیہ صاحبہ	۵/۴/-	۱۲۶۔	فضل الرحمن صاحب چورڈوڑ
۱۷۴۔	رضیہ خاتون صاحبہ بلوگرام	۵/-	۱۲۷۔	محمد سعیدی صاحب چنڈالی
۱۷۵۔	عالم آرا خاتون صاحبہ	۵/-	۱۲۸۔	نواب دین احمد صاحب بلوگرام